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        صفحتي العلمية على الفيسبوك                                                                    قناتي للكيمياء على اليوتيوب                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 حسابي على الأنستكرام                                                                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 قناتي للكيمياء على التيليكرام                                                                            كروب كيمياء اعدادي                                
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ي الصغر تدعى الذرات ولايمكن تجزئ عناص تتكون ال – 1 
 
 تها من دقائق مادية متناهية ف

 الذرات لاتفن  ولاتستحدث  – 2        

يائية والكيميائية – 3         ي الصفات الفي  
 
 ذرات العنصر الواحد متشابهه ف

من اتحاد ذرات العناص بنسب عددية بسيطه المركبة )الجزيئات( تتكون الذرات –  4        
 

  

ي أي ان : كتل المواد المتفاعلة = كتل المواد   
 
ينص على ان كتلة المادة لاتفن  ولا تخلق اثناء التفاعل الكيميائ

ي ابو القاسم المجريطي اول من برهن على صحتهالناتجة ويعتير العالم العر   ئر

 

 

  

  = g = 73 + 158 231المتفاعلة المواد كتل مجموع   

     = g = 117+64+32+18 231الناتجة   المواد كتل مجموع          

ي  الداخلة المواد كتل مجموع
 
 فظح انونق مع يتفق ما وهذا  التفاعل    من المواد الناتجة كتل مجموع = التفاعل ف

تلةالك 

   

ينص على انه تتكون المركبات من اتحاد العناص بنسب وزنية ثابتة أي ان : جميع العينات لمركب معي   تمتلك   

 نفس النسب من العناص المكونة له واول من وضعة العالم براوست 

من   g 2من الاوكسجي   مقابل    g 16تتكون من  نجد انها  ( رمن أي مصد) فمثلا عندما ناخذ عينة من الماء 

 الهيدروجي   

        اي ان : نسبة الاوكسجي   الى الهيدروجي     
𝟏𝟔 

𝟐
=  8     

وجي   مقابل   g 14نجد انها تتكون من   ( من أي مصدر)كذلك عندما ناخذ عينة من الامونيا 
من   g 3من النيير

 الهيدروجي   

وجي   الى الهيدروجي     
        اي ان : نسبة النيير

𝟏𝟒 

𝟑
 = 4.7    

 

 

  

ي  الكاربون الى لاوكسجي   ا كتلة نسبة   
 
  الاولى = العينة ف

𝟒.𝟑 𝒈

𝟑.𝟐 𝒈
     = 1.34

ي  بونالكار  الى الاوكسجي    كتلة نسبة         
 
  نية  =الثا ةالعين ف

𝟕.𝟓 𝐠

𝟓.𝟔 𝐠
      =1.34 

اكيب قانون مع النتائج تتوافق هذه ان ذلك معن   ، للعينتي    نفسها هي  النسبة ان وبما   . تةالثاب الير
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ي    
  واجب بينر

 

   

ي  لةالداخ الغازات حجوم تتناسب “   
 
ي الكي لالتفاع ف

 
  البعض بعضها مع منه أو الناتجة ميائ

 
  تناسبا

 
  عدديا

 
 اذا بسيطا

 ”حرارة ودرجة طضغ من الظروف نفس تحت ما قيست

 للتفاعل :                                                          تكون النسب                                   
ً
      2  :1  :1    فمثلا

      2  :1  :2  تكون النسب                                                         وللتفاعل :                                            

 

 

ي العنصر  من جزء أصغر الذرة – 1   
 
ي التفاعل الكيميائ

 
ك ف  المركبات مختلف جزيئاتلتكوين   يمكن ان يشير

 مستقلة ويحمل خواصها يوجد بصورة ان يمكن المادة من جزء أصغر الجزيء  – 2          

ي  جزيء هو الغازي العنصر جزيء  - 3          
 
 𝑶𝟐    ،𝑯𝟐     ،𝑵𝟐الذرة مثل   ثنائ

 

  فرضية افوكادرو   عرف  

ي  والمقاسة المختلفة الغازات من المتساوية الحجوم تحوي“   
 
 الحرارة، ودرجة الضغط من نفس الظروف ف

 
 
  ”الجزيئات من متساوية اعدادا

 

  ماأهمية فرضية افوكادرو 

ي  اخلةالد اتالغاز  حجوم بي    الكائنة ما البسيطة فسرت النسب – 1   
 
 عنه لناتجةوا اعلالتف ف

ي جزيئات الغازات البسيطة والمعقدة   - 2         
 
 قدمت  بعض النتائج الهامة المتعلقة بعدد الذرات ف

 من الذرات يتحد من كل عنصر لتكوين جزيء منه - 3         
 
 ثابتا

 
ض ان عددا  . تفير

 

   

ي الغلاف الخ“  
 
ونات الموجودة ف اك بها عدد الالكير ي تستطيع فقدها أو اكتسابها أو الاشير

ي لذرة العنصر والنر ارجر

  
 
ي  ولكي تصبح اكير استقرارا

 
 ” اثناء التفاعل الكيميائ

ي قابل للمشاركة         ي غلافه الخارجر
 
ون واحد ف  لوجود الكير

 
 :  تكافؤ الهيدروجي   يعتير واحدا

ً
 فمثلا

ي بسبب ميل ذرته لاك 2وتكافؤ الاوكسجي   يساوي        وني   لاشباع غلافها الخارجر
 تساب الكير

ي        ون واحد من غلافه الخارجر  وتكافؤ الصوديوم احادي التكافؤ لانه يفقد الكير
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ي تحديد نسبة الى   معي   مصطلح يستخدم للتعبي  عن كتلة عنصر   / 
 
كتلة ذرة عنصر اخر اتفق على استخدامه ف

 .   amuوتقاس بـ  ) وحدة الكتلة الذرية (  سبية لكل عناص الجدول الدوري الكتل الن

ي اتفق على ان 
 تساوي  .   amuوحدة الكتلة الذرية    والنر

𝟏

𝟏𝟐
 𝑪ظي  الكربون  من كتلة ن  

  amu  12الذي يساوي   𝟏𝟐

 amu  =  1.66 × 𝟏𝟎−𝟑𝟒 𝐠 1                     حيث ان :                                

 : اتملاحظ

ي الجدول الدوري للعناص هي كتل نسبية وليست فعلية   - 1
 
 الكتل المذكورة ف

 عندما تقاس الكتلة الذرية بالغرام تسمى الكتلة الذرية الغرامية  – 2

 ، وي على عدد افوكادرو من ذرات ذلك العنصر تحتي عنصر الكتلة الذرية الغرامية لأ  - 3

 الكتلة الذرية الغرامية للأوكسجي   تساوي  
ً
من ذرات   𝟏𝟎𝟐𝟑 × 6.023 (   (وهي تساوي عدد افوكادرو   g 16فمثلا

 الأوكسجي   

من ذرات الفضة ،   𝟏𝟎𝟐𝟑 × 6.023 )   (وهي تساوي عدد افوكادرو   g 107والكتلة الذرية الغرامية للفضة تساوي   

 وهكذا 

 

:   

 ويمكن حسابها حسب المعادلة التالية :  العنصر  من واحدة ذرة كتلة فهي  للذرة لمطلقةا كتلةال   

 

الكتلة المطلقة لذرة العنصر =                                                         
ةالكتل الذرية الغرامية

عدد افوكادرو
 

 

 

  

الكتلة المطلقة لذرة العنصر =                          
الكتلة الذرية الغرامية

عدد افوكادرو
 

الكتلة المطلقة لذرة الأوكسجي   =                             
𝟏𝟔 

  𝟔.𝟎𝟐𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟑
                  g    6.656 × 𝟏𝟎−𝟐𝟑 

   

ي تتحد مع كت   
ي تتحد مع ثمانية اجزاء كتلية من  لة ذرة واحدة من الهيدروجي   ، أو هي كتلة العنصر النر

النر

 من مركباتها . الأوكسجي   أو تزيــــح هذه المقادير 

 ينص قانونها على انه : )) تتحد العناص مع بعضها البعض بكميات تتناسب وكتلتها المكافئة ((  أي ان :   

 

                                                                     
  
كتلة العنصر الثان 

كتلته المكافئة
 =   

 كتلة العنصر الأول

كتلته المكافئة
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يتيد الحديد                يت = كتلة كير يت =     كتلة الحديد        -كتلة الكير                                                2 g      3.5 -  5.5كتلة الكير

            
يت    كتلة الكبر

كتلته المكافئة
 =   

 كتلة الحديد  

كتلته المكافئة
                 

𝟐

 𝟏𝟔 
 =   

 𝟑.𝟓 

كتلته المكافئة
              = 28الكتلة المكافئة للحديد  g 

 

 

  

                 

                                               0.33 g  1.31 -  1.64= كتلة الأوكسجي         النحاسكتلة   -  أوكسيد النحاس= كتلة  لأوكسجي   كتلة ا   

                   
كتلة النحاس   

كتلته المكافئة
 =   

 كتلة الاوكسجي     

كتلته المكافئة
               

𝟏.𝟑𝟏

 كتلته المكافئة 
 =   

 𝟎.𝟑𝟑 

 𝟖 
          نحاسالكتلة المكافئة لل    =

31.8  g 

 

ي واجب بي
نر

 

 يمكن ذلك باستخدام العلاقة التالية : 

 

الكتلة المكافئة للعنصر =                                                                     
الكتلة الذرية للعنصر

تكافؤ العنصر

 

 

الكتلة المكافئة للألمنيوم =  
الكتلة الذرية للألمنيوم

تكافؤ للألمنيوم
          9  =

𝟐𝟕

تكافؤ للألمنيوم
                =  3تكافؤ  الألمنيوم

 

 

الكتلة المكافئة للعنصر = 
الكتلة الذرية للعنصر

افؤتك العنصر
               =  الكتلة المكافئة للعنصر

𝟓𝟓.𝟖

𝟑  
                   18.6      

 

 

ي 
واجب بينر
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: بالعلاقة التالية ها الكثافة هي كتلة وحدة الحجوم ، ويمكن تعريف

الكثافة =                                                     
 الكتلة

  الحجم  
  = 𝛒أو                             

𝒎

𝑽
    

 
ً
يائية للمادة فمثلا     :   وتستخدم الوحدات حسب الحالة الفي  

       g/Lالحالة الغازية                                                  

أو                 g/𝒄𝒎الحالة السائلة والصلبة               
𝟑g/    𝒎𝑳       ,     𝒄𝒎 

𝟑
  =  1   𝒎𝑳 1 

  الغازات تتأثر حجوم انملاحظة :    
 
  تأثرا

 
ا ي  الظروف تحدد يجب ان فعليه الحرارة، ودرجة ضغطبال كبي 

 بها تقاس النر

ي  وتدعى الظروف الغازات، كثافة
ي  الغاز عندها يقاس النر

 
  atm 1 (   وضغط،    (K  273) ℃ 0  حرارة درجة ف

 (  STP القياسية  بالظروف
 

 

    L         490 0.49 الى اللير   𝐜𝐦𝟑  (mL)  نحول وحدة الحجم من 

                                        𝛒 =  
𝒎

𝑽
                          0.7 =  

𝒎

𝟎.𝟒𝟗
                      𝒎 = 0.343  g 

 

 

ي 
واجب بينر

 

 

 

ي تحتوي على 
ي يحتويــها    عدد من الجسيمات ) ذرات ، ايونات ، جزيئات( نفس الهو كمية المادة النر

  g 12النر

 𝑪من نظي  الكربون  
 العلاقة الاتية :  ويمكن حسابه حسب،    (𝟏𝟎𝟐𝟑 × 6.023 (   والذي يساوي عدد افوكادرو 𝟏𝟐

 

عدد المولات =                              
الكتلة

الكتلة المولية
𝒏              أو              = 

𝒎

𝑴
 ( mol)ووحداته المول                 

 

 

ي مول واحد من أي مادة وقيمته تساوي هو ع
 
 دد الجسيمات ) ذرات ، ايونات ، جزيئات( الموجودة ف

  6.023 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 
 

 

 𝐂من نظي  الكربون    g 12لـ   مول واحد من اي مادة )ذرات ، ايونات ، جزيئات( المكافئة  هي كتلة
، وتقاس  𝟏𝟐

 .       g/molبوحدة  

ي نسب وجودها : وهي تساوي مجموع الكتل الذرية  
 
 ف
 
وبا  )ك.ذ( لذرات العناص المكونة للمادة مصر 
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عددذراته( +  ×  3عددذراته( + )ك.ذ للعنصر ×  2عددذراته( +  )ك.ذ للعنصر ×  1= )ك.ذ للعنصر   Mالكتلة المولية  

....... الخ 

  

             𝑴𝑪𝑯𝟒 =    𝟏 × 𝟏𝟐) +  𝟒 × 𝟏)            =     𝟏𝟔  𝒈/𝒎𝒐𝒍

             𝐌𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒 =    𝟐 × 𝟏 ) +  𝟏 × 𝟑𝟐) +  𝟒 × 𝟏𝟔)            =     𝟗𝟖  𝐠/𝐦𝐨𝐥   

            𝐌𝐍𝐚𝐎𝐇 =    𝟏 × 𝟐𝟑) +  𝟏 × 𝟏𝟔)  +  𝟏 × 𝟏)           =     𝟒𝟎  𝐠/𝐦𝐨𝐥  

 

ي .     
 واجب بينر

 

 أ(   

                   𝒏 = 
𝒎

𝑴
           𝟎.𝟎𝟒 = 

𝒎

 𝟐×𝟏𝟒)
       𝒎 =  𝟎.𝟎𝟒 ×  𝟐× 𝟏𝟒)     𝒎 = 𝟏.𝟏𝟐  𝒈 

 ب(          

                   𝒏 = 
𝒎

𝑴
           𝒏 = 

𝟓.𝟔

 𝟏×𝟑𝟏)+ 𝟓×𝟑𝟓.𝟓)
          𝒏 = 𝟎.𝟎𝟐𝟕  𝒎𝒐𝒍     

 ج(          

                  𝒏 = 
𝒎

𝑴
              𝟎.𝟐𝟑 = 

𝟐𝟐.𝟓𝟒

𝑴
         𝑴 = 

𝟐𝟐.𝟓𝟒

𝟎.𝟐𝟑
      𝑴 =   𝟗𝟖  𝒈/𝒎𝒐𝒍 

 

 

ي 
واجب بينر

 

 

 يمكن ذلك من حسب المعادلة التالية : 

 

عدد المولات  =                                                                   
عدد الجسيمات

عدد افوكادرو
     

 .        6.023 × 𝟏𝟎𝟐𝟑يساوي     𝑵𝑨حيث ان عدد افوكادرو       
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         𝒏 = 
𝒎

𝑴
              𝒏 = 

𝟏

𝑴
          𝒏 = 

𝟏

 𝟏×𝟐𝟖)+ 𝟐×𝟏𝟔)
       𝒏 =   𝟎.𝟎𝟏𝟕  𝒎𝒐𝒍 

عدد المولات  =     
عدد الجسيمات

عدد افوكادرو
           0.017    =

عدد الجزيئات

 𝟔.𝟎𝟐𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟑  
         = 𝟏.𝟎𝟐𝟒عدد الجزيئات ×  𝟏𝟎𝟐𝟐 

 

عدد المولات  =          
عدد الجزيئات

عدد افوكادرو
             =  عدد المولات

 𝟑.𝟖× 𝟏𝟎𝟐𝟎

 𝟔.𝟎𝟐𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟑  
       

           =  𝟔.𝟑عدد المولات ×  مول  𝟏𝟎−𝟒 

      𝒏 = 
𝒎

𝑴
          𝟔.𝟑 ×  𝟏𝟎−𝟒 = 

𝒎

 𝟏×𝟏𝟒)+ 𝟐×𝟏𝟔)
          𝒎 =  𝟔.𝟑 ×  𝟏𝟎−𝟒) × 𝟒𝟔   

    𝒎 = 𝟎.𝟎𝟐𝟗  𝒈 
 

 

ي 
واجب بينر

 

 

 يمكن ذلك بأستخدام العلاقة التالية : 

النسبة المئوية  %  للعنصر  =                                
الكتلة الذرية للعنصر×عدد ذراته

 الكتلة المولية للمركب
        ×100 % 

 

 

لمئوية  %  للعنصر  =  النسبة ا     
الكتلة الذرية للعنصر×عدد ذراته

 الكتلة المولية للمركب
        ×100 % 

 

=    Cالنسبة المئوية  %             
 𝟐×𝟏𝟐 

  𝟐×𝟏𝟐)+ 𝟒×𝟏)+ 𝟐×𝟏𝟔)   
   ×100      %           40 % 

 

=    Hالنسبة المئوية  %            
 𝟒×𝟏  

  𝟐×𝟏𝟐)+ 𝟒×𝟏)+ 𝟐×𝟏𝟔)   
   ×100       %          6.7 %                 100 % 

 

=    Oالنسبة المئوية  %             
 𝟐×𝟏𝟔 

  𝟐×𝟏𝟐)+ 𝟒×𝟏)+ 𝟐×𝟏𝟔)   
   ×100       %        53.3 % 
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ي 
واجب بينر

ي 
واجب بينر

 

 يمكن ذلك بأستخدام العلاقة التالية : 

لعنصر  =  كتلة ا                                                           
الكتلة الذرية للعنصر×عدد ذراته

 الكتلة المولية للمركب
 كتلة المركب  ×  

 

 

 

كتلة العنصر  =                                                    
الكتلة الذرية للعنصر×عدد ذراته

 الكتلة المولية للمركب
 كتلة المركب  ×  

 

=       Caكتلة                 
𝟑×𝟒𝟎 

  𝟑×𝟒𝟎)+ 𝟐×𝟑𝟏)+ 𝟖×𝟏𝟔)   
  ×20             7.74  g 

 

=       Pكتلة                 
𝟐×𝟑𝟏 

  𝟑×𝟒𝟎)+ 𝟐×𝟑𝟏)+ 𝟖×𝟏𝟔)   
  ×20                4  g                         20 g 

 

=       Oكتلة                 
𝟖×𝟏𝟔 

  𝟑×𝟒𝟎)+ 𝟐×𝟑𝟏)+ 𝟖×𝟏𝟔)   
  ×20                8.26  g 

 

ي 
واجب بينر

 

ي 
واجب بينر

 



                                                                                        

    07801575954قاسم الناصري   الاستاذ اعداد    15    ((2022)) ملزمة الكيمياء للرابع العلمي             
                                                                                                 

 

ي الجزيء الواحد ويمكن التعبي  
 
 عن تركيب مجموعة رموز العناص المكونة لها مع عدد ذرات تلك العناص ف

كيبية مادة كيميائية .  معلومة بصيغ مختلفة منها : الصيغة الوضعية ، الصيغة الجزيئية ، الصيغة الير

 

 

 

  لحدا طي تع ةصيغ ابسط وهي 
 
ي  العدد تقرر انها اذا المركب ، عن المعلومات المجردة من الادئ لذرات  النسنر

كة ي  العناص المشير
 
 فقط .  المركب تركيب ف

ين                  :       البي  
ً
       CHصيغته الوضعية                C6H6فمثلا

  CH3صيغته الوضعية               C2H6      يثانالا                            

 

 

ي  
ي الصفات لاتبي   العدد الحقيقر

 
ي تشابه الصيغة الوضعية لمركبات تختلف ف

 
ي المركب ، ممايتسبب ف

 
للذرات ف

  
ً
يائية  والكيميائية  فمثلا  CH2O     صيغته الوضعية            CH3COOHحامض الخليك         الفي  

 CH2O       صيغته الوضعية            C6H12O6     الكلوكوز            و                                                

 
 

 لايجاد نسبة عدد ذراته ( نقسم النسب المئوية لكل عنصر على كتلته الذرية1يمكن ذلك بخطوتي   :  

( نقسم النسب الناتجة على اصغرها وتقرب الى اقرب عدد صحيح 2                                            

 
 

 ايجاد نسبة الاوكسجي    
ً
  %                             100 %  −   59.9  %   =   40.1    يجب  أولا

           للأوكسجي   والتيتانيوم على كتلهما الذرية    (  نقسم 1%        

           ات الأوكسجي   نسبة عدد ذر 
𝟒𝟎.𝟏

𝟏𝟔
    =  𝟐.𝟓𝟎       

            نسبة عدد ذرات التيتانيوم
𝟓𝟗.𝟗

𝟒𝟖
    =  𝟏.𝟐𝟓       

 وتقرب الى اقرب عدد صحيح تقسم النسب الناتجة على اصغرها (  2       

ابسط نسبة لعدد ذرات الأوكسجي    =                                                       
𝟐.𝟓𝟎

𝟏.𝟐𝟓
            =2 

=  ابسط نسبة لعدد ذرات التيتانيوم                                                          
𝟏.𝟐𝟓

𝟏.𝟐𝟓
            =1 

 

            TiO2       الصيغة الوضعية للصبغة البيضاء                            
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  : ( نقسم النسب المئوية لكل عنصر على كتلته الذرية لايجاد نسبة عدد ذراته1  

          الكربوننسبة عدد ذرات  
𝟕𝟒.𝟐𝟕

𝟏𝟐
    = 𝟔.𝟏𝟗       

        الهيدروجي   نسبة عدد ذرات 
𝟕.𝟒𝟕

𝟏
    =  𝟕.𝟒𝟕       

وجي    نسبة عدد ذرات
          النير

𝟏𝟐.𝟗𝟗

𝟏𝟒
    =  𝟎.𝟗𝟑       

        نسبة عدد ذرات الأوكسجي   
𝟒.𝟗𝟓

𝟏𝟔
    =  𝟎.𝟑𝟏       

وتقرب الى اقرب عدد صحيح  (0.30) ( نقسم النسب الناتجة على اصغرها 2   

الكربون           =   ابسط نسبة لعدد ذرات                                                     
𝟔.𝟏𝟗

𝟎.𝟑𝟏
       ≅     20 

ابسط نسبة لعدد ذرات الهيدروجي       =                                                       
𝟕.𝟒𝟕

𝟎.𝟑𝟏
       ≅     24 

وجي           =                                                  
ابسط نسبة لعدد ذرات النير

𝟎.𝟗𝟑

𝟎.𝟑𝟏
       =     3 

ابسط نسبة لعدد ذرات الأوكسجي        =                                                      
𝟎.𝟑𝟎

𝟎.𝟑𝟏
             =1 

  

ي الصيغة الوضعية                                        C20H24N3O       للعقار الطنر

 

 

ي  .   
  واجب بينر

 

 

ي  .   
 واجب بينر

 

ي تركيب جزيء واحد من المادة ، هي 
 
كة ف ي لذرات العناص المشير

ي تبي   العدد الحقيقر
الصيغة الكيميائية النر

 : 
ً
    CH3OHوكحول المثيل    C2H6والايثان     H2Oالصيغة الجزيئية للماء    وهي اكير دقة  من الصيغة الوضعية فمثلا

 

 

 :  ثلاث خطوات  يمكن ذلك ب

   ( نجد الصيغة الوضعية1                
 
 كما مر بنا سابقا



                                                                                        

    07801575954قاسم الناصري   الاستاذ اعداد    17    ((2022)) ملزمة الكيمياء للرابع العلمي             
                                                                                                 

وحدات الصيغة الوضعية  =       ( نجد وحدات الصيغة الوضعية حسب العلاقة  : 2
الكتلة المولية للمركب

الكتلة المولية الوضعية للصيغة
 

 

 وحدات الصيغة الوضعية  × = الصيغة الوضعية  حسب العلاقة :    الصيغة الجزيئية  ( نجد الصيغة الجزيئية 3

 

 

وحدات الصيغة الوضعية  =                                                           
الكتلة المولية للمركب

الكتلة المولية الوضعية للصيغة
 

غة الوضعية  =   وحدات الصي                                        
 𝟖𝟖 

       𝟐×𝟏𝟐)+ 𝟒×𝟏)+ 𝟏×𝟏𝟔)
   =

𝟖𝟖

𝟒𝟒
     =2 

 وحدات الصيغة الوضعية  × الصيغة الجزيئية   = الصيغة الوضعية                                                   

   C2H4O   ×2                          C4H8O2=  الصيغة الجزيئية                                                     

 

  : بة عدد ذراته( نقسم النسب المئوية لكل عنصر على كتلته الذرية لايجاد نس1  

          نسبة عدد ذرات الكربون 
𝟒𝟗.𝟒𝟖

𝟏𝟐
    = 𝟒.𝟏𝟐       

        نسبة عدد ذرات الهيدروجي   
𝟓.𝟏𝟓

𝟏
    =  𝟓.𝟏𝟓       

وجي    نسبة عدد ذرات
           النير

𝟐𝟖.𝟖𝟕

𝟏𝟒
    =  𝟐.𝟎𝟔       

        نسبة عدد ذرات الأوكسجي   
𝟏𝟔.𝟒𝟗

𝟏𝟔
    =  𝟏.𝟎𝟑       

 

وتقرب الى اقرب عدد صحيح  (1.03) ( نقسم النسب الناتجة على اصغرها 2   

الكربون           =   ابسط نسبة لعدد ذرات                                                     
𝟒.𝟏𝟐

𝟏.𝟎𝟑
       =     4 

ابسط نسبة لعدد ذرات الهيدروجي       =                                                       
𝟓.𝟏𝟓

𝟏.𝟎𝟑
       =     5 

وجي           =                                                      
ابسط نسبة لعدد ذرات النير

𝟐.𝟎𝟔

𝟏.𝟎𝟑
            =2 

ابسط نسبة لعدد ذرات الأوكسجي        =                                                      
𝟏.𝟎𝟑

𝟏.𝟎𝟑
             =1 

  

            C4H5N2O       للكافائي   الصيغة الوضعية                    

وحدات الصيغة الوضعية  =    نجد الصيغة الجزيئية حسب العلاقة :  ( 3
الكتلة المولية للمركب

الكتلة المولية الوضعية للصيغة
 

وحدات الصيغة الوضعية  =                                           
 𝟏𝟗𝟒 

       𝟒×𝟏𝟐)+ 𝟓×𝟏)+ 𝟐×𝟏𝟒)+ 𝟏×𝟏𝟔)
   =

𝟏𝟗𝟒

𝟗𝟕
     =2 

 وحدات الصيغة الوضعية  × الصيغة الجزيئية   = الصيغة الوضعية                                                   

   C4H5N2O   ×2                          C8H10N4O2الصيغة الجزيئية   =                                                    
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واجب   

 

 

 واجب   

 
 

 واجب   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                              ي بالتوفيق والنجاح الباهر
ي لجميع طلبنر

ر
 مع أمنيائ
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 هو مقدار الحي   الذي تشغله تلك المادة، وان حجم الغاز هو نفسه حجم الإناء الذي يوجد فيه الغاز. يرمز  

 للسوائل  .   cm3) أو السنتيمير المكعب ( . ( mL) أو مليلير ( بالنسبة للغازات   Lويقاس بوحدات اللير (  Vله بالحرف 

1L  =   1000 mL  (cm3 )     ولتحويل وحدات الحجم يكون :        

 

 

يائية   تعير عن مدى ارتفاع أو انخفاض درجة الحرارة لجسم معي   ، ويستخدم لذلك المقياس هي صفة في  

K  =  ℃   + 273    ويرتبطان بالعلاقة الاتية :        Kوالمقياس المطلق )كلفن(     ℃ المئوي )السيلزي(

 

البارومير بينما  ويقاس الضغط الجوي بمقياس ، Pز له ( ويرم  ) Aالمسلطة على وحدة المساحة   Fهو   القوة (  

   atm، والجو  mmHg   أو    Torr، والتور    Pa، ووحداته  الباسكال    الغازات بمقياس المانومير  تقاس ضغوط 

ويرتبطون بالعلاقة الاتية :  

                                             1 atm  =  760 Torr (mmHg)   =   101325  Pa 

  

 : STP  ) (Standrad Temperature and Pressureملاحظة : الظروف القياسية                

ي                              
 K  273 أو     C0 °ودرجة حرارة    atm1 غط ض تعن 

 

                               0.125 L × 1000   =  125  ml  

                                               

 

ي .      
  واجب بينر

 

 

   −100 ℃   +  273  = 173 K       ,      5 ℃   +  273  = 278 K       ,       127 ℃    +  273  = 400 K     

1ؤ                         

 

                                      688  Torr     ÷  760  =  0.9 atm

                         

 

ي .   وا  
  جب بينر

 

 

ي .     
 واجب بينر
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  The Gas lawني   الغازات قوا

 

 مع الضغط المسلط عليه عند ثبوت درجة الحرارة وكمية الغاز  .   
 
يتناسب حجم الغاز عكسيا

 كمايلىي :         
 
 ويمكن التعبي  عنه رياضيا

                                   V  ∝  
𝟏

𝑷
                       V = K 

𝟏

𝑷
                PV = K 

 ثابت التناسب ،   Kحيث         

 تغيي  ظروف الغاز )الضغط و الحجم ( بثبوت درجة الحرارة وكمية الغاز تصبح العلاقة : وعند   
 

                                                                               𝑷𝟏𝑽𝟏  =  𝑷𝟐𝑽𝟐    

 

 

ي  عند استخدم انبوب  ة  ل  على شكل حرف زجاجر  مسدود من جهة الساق القصي 

 واضافة الزئبق من الطرف الاطول يبدأ الزئبق بالضغط المحصور   بعض من الغاز فيه 

 يتضاعف حجم الغاز ذا حجم معي     وعندمضاعفة كمية الزئبق   اي  على الغاز ليصبح 

.     الغاز  وكمية الحرارة درجة تثبيت عندلضغط  قل حجم الهواء المحصور الى النصف ا  

 

 

 

   

𝑷𝟏𝑽𝟏  =  𝑷𝟐𝑽𝟐          𝟏 × 𝟓𝟎 =  𝟎. 𝟗 × 𝑽𝟐            𝑽𝟐  =   
𝟏 ×𝟓𝟎

𝟎.𝟗
           𝑽𝟐  =  𝟓𝟓. 𝟓𝟔  𝑳    

 

 

 

 يجب توحيد وحدة الحجم وتحويلها الى اللير :   
ً
 اولا

                                                      57  mL  ÷ 1000  =  0.057  L

          𝑷𝟏𝑽𝟏  =  𝑷𝟐𝑽𝟐          𝟏 × 𝟎. 𝟓 =  𝑷𝟐  ×  𝟎. 𝟎𝟓𝟕            𝑷𝟐  =   
𝟏 ×𝟎.𝟓

𝟎.𝟎𝟓𝟕
      

                 𝑷𝟐  =  𝟖. 𝟕𝟕   𝒂𝒕𝒎    

 

 

ي واجب بي   
نر
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 مع درجة الحرارة المقاسة بالكلفن عند ثبوت الضغط وكمية  
 
 طرديا

 
يتناسب حجم كمية محدودة من الغاز تناسبا

 كمايلىي :    
 
الغاز  . ويمكن التعبي  عنه رياضيا

                                   V  ∝  𝐓                       V = K 𝑻               
𝑽

𝑻
 = K 

وكمية الغاز تصبح  الضغطو الحجم ( بثبوت  درجة الحرارةثابت التناسب ، وعند تغيي  ظروف الغاز )  Kحيث         

 العلاقة : 

                                                                               
𝑽𝟏

𝑻𝟏
 =  

𝑽𝟐

𝑻𝟐
    

 

 

ي  لعينة غاز ثابتة كمية توضع 
 
 بمكبس حيث مزودة اسطوانة ف

 ان الكتلة فوق قمة المكبس  ثابتة فأن العينة من الغاز تبقر عند حجم  

 فان المكبس )تزداد درجة الحرارة( الغاز  كلما سخن ثابت ويلاحظ انه

 يتحرك للخارج ويزداد الحجم . 

 

 

     
ً
ي  نحول : اولا

ي   بالقانون   K الى °C من الحرارة درجنر
ر
 K  =  ℃  + 273    : الائ

                   27 ℃  + 273  = 300 K                ,            −3 ℃  +  273  = 270 K 
         

                   
𝑽𝟏

𝑻𝟏
 =  

𝑽𝟐

𝑻𝟐
                

𝟏

𝟑𝟎𝟎
 =  

𝑽𝟐

𝟐𝟕𝟎
                 𝑽𝟐  =   

𝟐𝟕𝟎

𝟑𝟎𝟎
               𝑽𝟐  =  𝟎. 𝟗  𝑳    

 

 

ي     
واجب بينر

 

 

 مع درجة حرارته المقاسة بالكلفن اذا كانت كميته وحجمه ثابتان     . 
 
 طرديا

 
ا يتغي  ضغط كتلة معينة من الغاز تغي 

 كمايلىي :          
 
 ويمكن التعبي  عنه رياضيا

                                   P  ∝  𝐓                       P = K 𝑻               
𝑷

𝑻
 = K 

وكمية الغاز تصبح  الحجم( بثبوت الضغطثابت التناسب ، وعند تغيي  ظروف الغاز )درجة الحرارة و   Kحيث         

 العلاقة : 

                                                                               
𝑷𝟏

𝑻𝟏
 =  

𝑷𝟐

𝑻𝟐
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ي  لعينة غاز ثابتة كمية توضع 
 
 ويقاس ضغط الغاز فيها ، مغلقة ةقنين ف

داد الطاقة الحركية لجزيئات القنينة )تزداد درجة الحراة(   ثم تسخن   ، فير 

ي رفع الضغط على جدران القنينة
 
 .   الغاز مما يتسبب ف

 

 

 

     
ً
ي  نحول : اولا

ي   بالقانون   K الى °C من الحرارة درجنر
ر
 K  =  ℃  + 273    : الائ

                   20 ℃  + 273  = 293 K                ,            36 ℃  +  273  = 309 K  
         

       
𝑷𝟏

𝑻𝟏
 =  

𝑷𝟐

𝑻𝟐
                

𝟏.𝟖

𝟐𝟗𝟑
 =  

𝑷𝟐

𝟑𝟎𝟗
                 𝑷𝟐  =   

𝟏.𝟖 ×𝟑𝟎𝟗

𝟐𝟗𝟑
               𝑷𝟐  =  𝟏. 𝟗  𝒂𝒕𝒎    

 

 

ي     
واجب بينر

 

 

 PV = K                حسب قانون بويل  :            
𝑽

𝑻
 = K                 وحسب قانون شارل :                       

𝑷

𝑻
 = K                   : ي لوساك

 
               وحسب قانون عى

هو :        موحد قانون يصاغ ان الثلاثةيمكن القواني    هذه منو               
𝑷𝑽

𝑻
 = K      ;       حيثK   ابتة  كمية ث. 

 مع بقاء كمية الغاز ثابتة تكتب العلاقة بالشكل التالىي :    (  P  ,  V  ,  T)وعند تغي  ظروف الغاز               

 
𝑷𝟏𝑽𝟏

𝑻𝟏
 =  

𝑷𝟐𝑽𝟐

𝑻𝟐
                                                                      

 

 

        
ً
ي  حولن : اولا

ي   بالقانون   K الى °C من الحرارة درجنر
ر
 K  =  ℃  + 273    : الائ

                   66 ℃  + 273  = 339 K                ,            42 ℃    +  273  = 315 K

 

      
𝑷𝟏𝑽𝟏

𝑻𝟏
 =  

𝑷𝟐𝑽𝟐

𝑻𝟐
          

𝟏.𝟐 × 𝟒

𝟑𝟑𝟗
 =  

𝑷𝟐 ×𝟏.𝟕

𝟑𝟏𝟓
          𝑷𝟐 =   

𝟏.𝟐 × 𝟒 × 𝟑𝟏𝟓 

𝟑𝟑𝟗 × 𝟏.𝟕 
     𝑷𝟐  =  2.62 atm 
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ي       
 .واجب بينر

 

 

ي . واجب        
بينر

 

  

 

 الحرارة درجة ثبوت عند     𝒏المولات  من متساوي على عدد المختلفة الغازات من المتساوية الحجوم تحتوي 

 كمايلىي 
 
والضغط  :   .     ويمكن التعبي  عنه رياضيا

                                   V  ∝  𝒏                       V = K 𝒏                  
𝑽

𝒏
 = K 

 درجة الحرارة والضغط( بثبوت الحجم وعدد المولات ثابت التناسب ، وعند تغيي  ظروف الغاز )  Kحيث         

 تصبح العلاقة : 

                                                                               
𝑉1

𝑛1
 =  

𝑉2

𝑛2
    

 

 

ي  لعينة غاز معينة كمية توضع 
 
مصدر لتجهي   الغاز  فيها صمام بانبوب لمربوطة  اسطوانة ذات مكبس متحرك  ف

ارتفاع المكبس الى الأعلى دلالة   ط نلاحظمع تثبيت درجة الحرارة والضغ( زيادة كمية الغاز فتح الصمام   )أي وعند ، 

 .على زيادة الحجم 

         

 

 

 

 

 الحجمو M  :  الكتلة المولية   ذلك على ومثال ة الموليةبالكمي تسمى    𝒏المولات   عدد على تقسم كمية اي ان 

   𝑽𝒎 المولىي 

                                                 M  = 
𝒎

𝒏
  = 𝒈/𝒎𝒐𝒍             ,           𝑽𝒎  =

𝑽

𝒏
   = 𝑳/𝒎𝒐𝒍 

  

 عند الظروف القياسية 
 
.  L  22.4يساوي كمية ثابتة      STPملاحظة : الحجم المولىي الذي يحتله اي غاز مقاسا
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                       𝑽𝒎  =
𝑽

𝒏
                  𝑽𝒎  =

𝟑𝟕.𝟓

𝟑
               𝑽𝒎  =   𝟏𝟐.𝟓  𝑳

 

      

              
𝑽𝟏

𝒏𝟏
 =  

𝑽𝟐

𝒏𝟐
             

𝟏𝟏.𝟐

𝟎.𝟓
 =  

𝟏𝟔.𝟖

𝒏𝟐
          𝒏𝟐  =  

𝟎.𝟓  ×  𝟏𝟔.𝟖

𝟏𝟏.𝟐
      𝒏𝟐  =   𝟎. 𝟕𝟓  𝒎𝒐𝒍 

 

 

                       PV = Kحسب قانون بويل  :                      
𝑽

𝑻
 = K  وحسب قانون شارل :                 

𝑷

𝑻
 = K

𝑽

𝒏
 = K ي لوساك :                       

 
 وحسب قانون افوكادرو :                                     وحسب قانون عى

هو :        موحد قانون يصاغ ان يمكن القواني    هذه منو               
𝑷𝑽

𝒏 𝑻
 = K      ;       حيثK      كمية ثابتة. 

ي تطيع قواني   الغازات الأربعة يستخدم ثابت الغازات العام   
 عن     Rوبالنسبة للغازات المثالية النر

ً
 :    Kبدلا

𝑷𝑽

𝒏 𝑻
 = 𝑹                                                or                           𝑷𝑽 = 𝒏𝑹𝑻    

 

 :   STPوعند الظروف القياسية  عندما نأخذ مول واحد من أي غاز مثالىي   Rيمكن ايجاد قيمة              
𝑷𝑽

𝒏 𝑻
 = 𝑹                                  

𝟏 𝒂𝒕𝒎 ×𝟐𝟐.𝟒 𝑳

𝟏 𝒎𝒐𝒍 ×  𝟐𝟕𝟑 𝑲
 =    𝟎. 𝟎𝟖𝟐    𝒂𝒕𝒎. 𝑳/𝒎𝒐𝒍. 𝑲                         

 

 :      SIوعند استخدام الوحدات الدولية                   

      
𝑷𝑽

𝒏 𝑻
 = 𝑹            

𝟏𝟎𝟏𝟑𝟐𝟓 𝑷𝒂 ×𝟐𝟐.𝟒 ×𝟏𝟎−𝟑𝒎𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 ×  𝟐𝟕𝟑 𝑲
 =    𝟖. 𝟑𝟏𝟒     𝑷𝒂.𝒎𝟑/𝒎𝒐𝒍. 𝑲       or        J/mol.K          

  

.𝟖القيمةملاحظة :           ي تشمل على وحدات الطاقة لذا سوف لن    𝟑𝟏𝟒
ي حالة الحسابات النر

 
 تستخدم فقط ف

ي  هنا  نستخدمها         
 
ي الصف بل ذكرت للتعريف الفصل هذا ف

 
 . لاحقةال وفبها حيث سوف تستخدمها ف

 

 

              

           𝑷𝑽 = 𝒏𝑹𝑻           𝟏 × 𝟏𝟎 = 𝒏 × 𝟎. 𝟎𝟖𝟐 × 𝟐𝟕𝟑        𝒏 =    
𝟏 ×𝟏𝟎

𝟎.𝟎𝟖𝟐 ×𝟐𝟕𝟑
   

               𝒏 = 𝟎. 𝟒𝟓  𝒎𝒐𝒍 
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 يجب تحويل وحدة الحجم من المللير الى اللير :                                 
ً
   mL  ÷  1000  =  0.7  L 700اولا

ي الى المطلقة :            ℃ 27وكذلك نحول وحدة درجة الحرارة من السيلي                      +   273  =   300  K

             𝑷𝑽 = 𝒏𝑹𝑻           𝟎. 𝟖 × 𝟎. 𝟕 = 𝒏 × 𝟎. 𝟎𝟖𝟐 × 𝟑𝟎𝟎        𝒏 =    
𝟎.𝟖 ×𝟎.𝟕

𝟎.𝟎𝟖𝟐 ×𝟑𝟎𝟎
   

           𝒏 = 𝟎. 𝟎𝟐𝟑  𝒎𝒐𝒍 

ي            
واجب بينر

 

                      𝑷𝑽 = 𝒏𝑹𝑻        𝑷𝑽 =  
𝒎

𝑴
  𝑹𝑻               إعادة ترتيب المعادلة     𝑷𝑴 =  

𝒎

𝑽
  𝑹𝑻    

                   𝑷𝑴 =  𝝆 𝑹𝑻   

    

                                                     𝝆  =   
𝑷𝑴

𝑹𝑻
𝒎  =   

𝑷𝑴𝑽

𝑹𝑻
                                       

 

 عند استخدام المعادلتي   اعلاه يجب ان تكون الوحدات المستخدمة فيها كمايلىي :  ملاحظة :                  

 K :درجة الحرارة  ،    L :، الحجم   g/L : الكثافة ،    g/mol  : الكتلة المولية ،   g  :الكتلة               

 

 

                                    𝝆  =   
𝑷𝑴

𝑹𝑻
              𝝆  =   

𝟓× 𝟐×𝟏𝟔)

𝟎.𝟎𝟖𝟐 ×𝟐𝟕𝟑
               𝝆  =   𝟐.𝟖𝟔         g/L

 

 يجب تحويل وحدة الحجم من المللير الى اللير :                      
ً
   mL  ÷  1000  =  0.9  L 900اولا

ي الى المطلقة :          ℃ 127وكذلك نحول وحدة درجة الحرارة من السيلي                      +   273  =   400  K

𝒎  =   
𝑷𝑴𝑽

𝑹𝑻
       𝟒. 𝟒𝟏  =   

𝟑.𝟔𝟓 × 𝑴 ×𝟎.𝟗

𝟎.𝟎𝟖𝟐 ×𝟒𝟎𝟎
        M = 

𝟒.𝟒𝟏 × 𝟎.𝟎𝟖𝟐 ×𝟒𝟎𝟎

𝟑.𝟔𝟓 × 𝟎.𝟗
         M = 44  g/mol
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                              𝝆  =   
𝑷𝑴

𝑹𝑻
              𝝆  =   

𝟏× 𝟐×𝟏𝟒+𝟒×𝟏)

𝟎.𝟎𝟖𝟐 ×𝟐𝟕𝟑
               𝝆  =   𝟐.𝟖𝟔         g/L

 

 حجم غاز الهيدروجي   : 
ً
 نحسب اولا

𝒎  =   
𝑷𝑴𝑽

𝑹𝑻
       𝟎. 𝟏𝟖𝟒  =   

𝑷 ×  𝟐 ×𝟏) ×𝑽

𝟎.𝟎𝟖𝟐 × 𝟏𝟕+𝟐𝟕𝟑)
       V = 

𝟎.𝟏𝟖𝟒 ×𝟎.𝟎𝟖𝟐×𝟐𝟗𝟎

  𝑷×𝟐
       V = 

𝟐.𝟐

𝑷

 نحسب الكتلة المولية للغاز المجهول : 

     𝒎  =   
𝑷𝑴𝑽

𝑹𝑻
        𝟑. 𝟕  =   

𝑷 × 𝑴 ×𝑽

𝟎.𝟎𝟖𝟐 × 𝟐𝟓+𝟐𝟕𝟑)
         3.7 =   

𝑷 × 𝑴 × 
𝟐.𝟐

𝑷

𝟎.𝟎𝟖𝟐 × 𝟐𝟗𝟖
        M = 𝟒𝟏. 𝟏 𝐠/𝐦𝐨𝐥 

ي . 
 واجب بينر

 

ي . 
 واجب بينر

 

ي  غاز لكل الضغوط الجزئية مجموع يساوي الغازات من لخليط الكلىي  الضغط ان(
 
ط على الخليط ف  لا ان شر

 :  التعبي   . ويمكن )تفاعل بينها يحدث
 
 رياضيا

 

                                                           𝑷𝑻  =  𝑷𝟏  +  𝑷𝟐  +   𝑷𝟑 + ⋯ 

 

 

ي اناء واحد تحت درجة عند خلط مزيــــج
 
(  بعضهما مع تتفاعل )بحيث لايحدثحرارة وحجم معيني    من غازين ف

ي الوعاء وان كل غاز   فأن كل غاز
 
 مع يتصرف كما لوكان لوحده ف

 
 على جدران الوعاء نفسة يتناسب طرديا

 
يسلط ضغطا

 الكسر المولىي لذلك الغاز  يمكن حسابه بالأعتماد على العلاقة التالية : 
 

                     𝑷𝒊  =    𝑿𝒊   ×   𝑷𝑻               ;            𝑿𝒊  = 
𝒏𝒊

𝒏𝑻
        ,          𝒏𝑻  =  𝒏𝟏  +  𝒏𝟐  +   𝒏𝟑 

        

ي للغاز   ،   𝑷𝒊   حيث أن : 
 
ي للغاز  𝑿𝒊: الضغط الجزئ

 
ــج الغازات   𝑷𝑻،       : الكسر المولىي الجزئ  : الضغط الكلىي لمزيــ

                  𝒏𝒊   :    ،        عدد المولات الجزئية𝒏𝑻   :كلية عدد المولات ال     
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                    𝒏𝑻  =  𝒏𝟏  +  𝒏𝟐  +   𝒏𝟑                𝒏𝑻  =  𝟔 +  𝟒 +   𝟐                𝒏𝑻  =  𝟏𝟐  

                     𝑿𝒊  = 
𝒏𝒊

𝒏𝑻
                    𝑿ميثان  = 

𝒏ميثان

𝒏𝑻
                  𝑿ميثان  = 

𝟔

𝟏𝟐
       0.5 

                     𝑿𝒊  = 
𝒏𝒊

𝒏𝑻
                    𝑿إيثان  = 

𝒏إيثان

𝒏𝑻
                   𝑿إيثان  = 

𝟒

𝟏𝟐
       0.33 

                     𝑿𝒊  = 
𝒏𝒊

𝒏𝑻
                    𝑿بروبان  = 

𝒏بروبان

𝒏𝑻
                𝑿بروبان  = 

𝟐

𝟏𝟐
       0.16 

ي لجميع الكسور المولية يساوي                 1ملاحظة : يجب أن يكون المجموع الجير
 
 دائما

                 𝑷𝒊  =    𝑿𝒊   ×   𝑷𝑻                   𝑷ميثان  =    𝟎. 𝟓  ×     𝟔                   𝑷ميثان  = 𝟑   atm 

                                                                     𝑷إيثان  =    𝟎. 𝟑𝟑  ×   𝟔                   𝑷إيثان  = 𝟏. 𝟗𝟖   atm 

                                                                   𝑷بروبان  =    𝟎. 𝟏𝟔  ×   𝟔                   𝑷بروبان  = 𝟎. 𝟗𝟔   

atm 

 

ي :  O2 ضغط ايجاد علينا لذا . الماء وبخار O2 من لكل الكلىي  الضغطيمثل  mmHg  988   الضغط    
 
 الجزئ

    𝑷𝑻  =  𝑷𝑶𝟐
+ 𝑷𝑯𝟐𝑶       𝟗𝟖𝟖  =  𝑷𝑶𝟐

+  𝟑𝟏. 𝟖𝟐        𝑷𝑶𝟐
= 𝟗𝟖𝟖 − 𝟑𝟏. 𝟖𝟐    

                                        𝑷𝑶𝟐
=  𝟗𝟓𝟔. 𝟏𝟖 𝒎𝒎𝑯𝒈  

                      𝟗𝟓𝟔. 𝟏𝟖 𝒎𝒎𝑯𝒈   ÷  760  =   1.26 atm                                 atm نحول وحدة الضغط الى 

                       𝟔𝟒𝟏 𝒎𝑳   ÷  1000  =   0.641 L                                                     L  نحول وحدة الحجم الى   

                       𝟑𝟎  ℃   ÷  273  =   303  K                                                             K  نحول وحدة الحرارة الى 

𝒎  =   
𝑷𝑴𝑽

𝑹𝑻
               𝒎  =   

𝟏.𝟐𝟔 × 𝟐 ×𝟎.𝟔𝟒𝟏

𝟎.𝟎𝟖𝟐 ×𝟑𝟎𝟑
               𝒎 = 𝟎. 𝟎𝟔𝟓 𝐠

 ايجاد الضغوط بعد المز 
ً
 : بأستخدام قانون بويل ج يجب اولا

        𝑷𝟏𝑽𝟏  =  𝑷𝟐𝑽𝟐              𝟕𝟒𝟎 × 𝟐𝟎 =  𝑷𝟐  ×  𝟓𝟎                𝑷𝟐  =   
𝟕𝟒𝟎 ×𝟐𝟎

𝟓𝟎
    

                                                     𝑷𝑵𝟐
 =  𝟐𝟗𝟔   𝑻𝒐𝒓𝒓    

       𝑷𝟏𝑽𝟏  =  𝑷𝟐𝑽𝟐              𝟔𝟒𝟎 × 𝟑𝟎 =  𝑷𝟐  ×  𝟓𝟎                 𝑷𝟐  =   
𝟔𝟒𝟎 ×𝟑𝟎

𝟓𝟎
     

                                                      𝑷𝑶𝟐
 =  𝟑𝟖𝟒   𝑻𝒐𝒓𝒓  

          𝑷𝑻  =  𝑷𝑵𝟐
+ 𝑷𝑶𝟐

       𝑷𝑻  =  𝟐𝟗𝟔 +  𝟑𝟖𝟒        𝑷𝑻 = 𝟔𝟖𝟎  𝑻𝒐𝒓𝒓 
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 : د عدد المولات الكلية ، ثم نجنجد عدد مولات كل غاز من كتلته  

  𝐧 =  
𝐦

𝐦
         𝐧𝒐𝟐

= 
𝟑.𝟐

𝟑𝟐
      𝟎. 𝟏  𝒎𝒐𝒍 

                        𝐧𝑯𝒆 = 
𝟎.𝟒

𝟒
      𝟎. 𝟏  𝒎𝒐𝒍         𝒏𝑻  =  𝟎. 𝟏 +  𝟎. 𝟏 +  𝟎. 𝟓       𝒏𝑻  =  𝟎. 𝟕 𝐦𝐨𝐥            

                        𝐧𝑵𝟐
= 

𝟏𝟒

𝟐𝟖
      𝟎. 𝟓  𝒎𝒐𝒍 

                    𝑷𝑽 = 𝒏𝑹𝑻                   𝑷 × 𝟐 = 𝟎. 𝟕 × 𝟎. 𝟎𝟖𝟐 ×  𝟕 + 𝟐𝟕𝟑)     

                                                          𝑷 =    
𝟎.𝟕 ×𝟎.𝟎𝟖𝟐×𝟐𝟖𝟎

𝟐
                             𝑷 = 𝟖. 𝟎𝟑𝟔  𝒂𝒕𝒎 

ي  
 واجب بينر

 

ي  
 واجب بينر

 

ي . 
 واجب بينر

 

 

بيعي شعة الانتشار للغازات النافذة خلال الث ة تتناسب عكسيا مع الجذر الير كتلة وال 𝛒لكثافتهم قوب الصغي 

  Mالمولية  
 
 كمايلىي :   ايضا

 
 ويمكن التعبي  عنه رياضيا

 

                                                                    
𝒓𝟏

𝒓𝟐
 =   √

𝝆𝟐

𝝆𝟏
 =   √

𝑴𝟐

𝑴𝟏
 

      

ي على التوالىي    𝒓𝟏   ،𝒓𝟐حيث ان :   
 
 شعة انتشار الغاز الأول والثائ
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𝒓𝑶𝟐

𝒓𝑯𝟐

 = √
𝑴𝑯𝟐

𝑴𝑶𝟐

                       
𝟖

𝟑𝟐
 = √

𝑴𝑯𝟐

𝟑𝟐
            

بيع الطرفي  
              بير

𝟖 ×𝟖

𝟑𝟐×𝟑𝟐
 =

𝑴𝑯𝟐

𝟑𝟐
     

                                           𝑴𝑯𝟐
= 

𝟔𝟒 ×𝟑𝟐

𝟑𝟐×𝟑𝟐
               𝑴𝑯𝟐

= 2 

 

  

               
𝒓𝑶𝟐

𝒓𝑯𝟐

 = √
𝝆𝑯𝟐

𝝆𝑶𝟐

                       
𝟖

𝒓𝑯𝟐

 = √
𝟎.𝟎𝟗

𝟏.𝟒𝟒
            

بيع الطرفي  
              بير

𝟖 ×𝟖

𝒓𝟐
𝑯𝟐

 =
𝟎.𝟎𝟗

𝟏.𝟒𝟒
     

                   𝒓𝟐
𝑯𝟐

= 
𝟔𝟒 ×𝟏.𝟒𝟒

𝟎.𝟎𝟗
               𝒓𝟐

𝑯𝟐
 =   𝟏𝟎𝟐𝟒                    𝒓𝑯𝟐

 =   𝟑𝟐  𝒎𝑳/𝑺         

 

ي  
 واجب بينر

 

ي درجة حرارة وضغط  
 
عندما ينتسرر حجم معي   من غاز فانه يستغرق زمنا معينا وان شعة انتشار اي غاز ف

معيني   يتناسب عكسيا مع الزمن الذي تستغرقه عملية الانتشار لذلك الغاز  ، اي كلما زادت السرعة قل الزمن اللازم 

 حسب العلاقة التالية  :  للانتشار 
َ
 ، ويمكن التعبي  عن ذلك رياضيا

 

                                                                     
𝒓𝟏

𝒓𝟐
 =   

𝒕𝟐

𝒕𝟏
  

ي على التوالىي    𝒕𝟏   ،𝒕𝟐حيث ان :    
 
 زمن انتشار الغاز الأول والثائ

 

ي تربط بي   شعة/    
 انتشار وزمن الانتشار والكثافة والكتلة المولية للغازات كمايلىي :    يمكن كتابة العلاقة النر

 

                                                              
𝒓𝟏

𝒓𝟐
 =   √

𝝆𝟐

𝝆𝟏
 =   √

𝑴𝟐

𝑴𝟏
   =    

𝒕𝟐

𝒕𝟏
  

 مع كل من الكثافة والكتلة المولية وزمن الانتشار للغازات . ويمكن ان ن
َ
 ستنتج منها ان شعة الانتشار تتناسب عكسيا

 طرديا  . 
َ
بينما تتناسب الكثافة والكتلة المولية وزمن الانتشار  فيما بينها تناسبا
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، حيث ان شعة انتشار   أكير  إنتشارها شعة لذلك للعطور المولية الكتلة من أقل للأمونيا المولية الكتلة لأن 

 مع كتلتة المولية حسب قانون كراهام للأنتشار  الغاز تتناسب
 
. عكسيا

 يجب تحويل وحدة الزمن من دقيقة الى ثانية :      
ً
 min   ×  60  +  8.3 S  =  68.3    S 1             اولا

   
𝒕𝑿𝒆

𝒕𝒙
 = √

𝑴𝑿𝒆

𝑴𝒙
               

𝟔𝟖.𝟑

𝟓𝟕
 = √

𝟏𝟑𝟏.𝟑

𝑴𝒙
       𝟏. 𝟐  = √

𝟏𝟑𝟏.𝟑

𝑴𝒙
        

بيع الطرفي  
.𝟏          بير 𝟒𝟒    =

𝟏𝟑𝟏.𝟑

𝑴𝒙
     

                      𝑴𝒙   =  1.44 × 131.3               𝑴𝒙   =   𝟏𝟖𝟗  𝐠/𝐦𝐨𝐥         

 

ي .  
 واجب بينر

 

توضح هذه النظرية العلاقة بي   المعلومات النظرية لقواني   الغازات والمعلومات التجريبية ، اي انها تفسر  

 ها : واهم فرضيات  سلوك الغازات . 

  الذي بالحجم مقارنة اهماله يمكن صغي   حجم الجزيئة وان الجزيئات ، من كبي   عدد من تتكون الغازات(  1         

ي  المسافة أي  ان .يشغله الغاز            
ة نسبيا الجزيئات بي    تفصل النر  . كبي 

ي  الغاز (  جزيئات2         
 
 بعضها ومع جدران الوعاء مع تصطدمو  مستقيمة،وبخطوط  وعشوائية شيعة حركة حالة ف

 لها  الحاوي              

 . (  لا يوجد تجاذب أو تنافر بي   جزيئات الغاز3         

ي تحدثها التصادمات من ناتج الغاز ينتجه الذي الضغط (  ان4         
 .يحتويــها الذي الوعاء جدران مع جزيئاته النر

 .المطلقةللغاز الحرارة درجة مع طرديا يتناسب سرعةال ومعدل مختلفة، شع الغاز جزيئاتل(  5         

 

ي ال اتالغاز  هي :   لمثاليةا اتالغاز 
 درجة من الظروف كل تحت للغازات المعادلة العامة او الغازات قواني    طيعت نر

ي الواقع . والضغط  الحرارة                                   
 
 ،وهي غي  موجودة ف

ي لا تطيع : حقيقةال اتالغاز         
 وتحيد عن السلوك  للغازات المعادلة العامة او الغازات قواني    هي الغازات  النر

 المثالىي  .                                   
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اضي   خاطئي   للنظرية الحركية
ي سبب الحيود من افير

ر
 : يأئ

ي  معي    حجم تشغل ان يجب الغاز جزيئات لكن ((اهمال حجم جزيئة الغاز)):   الاول          
 
 والا العالية الضغوط ف

 . صلب او سائل الى الغاز تحويل يمكن لا فانه                      

ي :         
 
 لما والا تجاذب قوى بينها فيما لجزيئات الغاز لكن الغاز(( جزيئات بي    التجاذب لقوى وجود ))لا والثائ

بت                      صلب أو سائل الى الغاز يتحول ولم بعضها الغاز من جزيئات اقير

 

 

وعند خفض درجة الحرارة، فان الطاقة الحركية لجزيئات الغاز تقل وتصبح حركة الجزيء بطيئة، وعند 

ب من ال وصول الى درجة منخفضة كافية فان الغاز يتحول الى سائل. وبالمقابل فمن الممكن جعل جزيئات الغاز تقير

بعضها اكير فاكير من خلال زيادة الضغط، حيث تؤدي الى نقصان الحجم. وباستمرار زيادة الضغط وتناقص الحجم 

 يتحول الغاز الى سائل

ي لا يمكن تحويل غاز درجة حرارته اعلى منها الى سائل 
 انها تلك الدرجة الحرارية النر

 مهما زاد الضغط المسلط عليه .                                           

ي درجة الحرارة الحرجة لكي يتحول الى سائل .          
 
 الضغط اللازم تسليطه على غاز ف

ي الدرجة الحرارية الحرجة والضغط الحرج 
 
 حجم مول واحد من الغاز ف

ي حالة توازن مع جزيئات السائل بدرجة  
 
ي هي ف

 الضغط الذي تنتجه جزيئات البخار النر

 حرارة معينة .                                        

يائية عملية   المادة السائلة الى الطور الغازي عن طريق زيادة الطاقة الحركية لجزيئاته  تتحول فيهفي  

 بالتسخي   .                        

يائية تتحول فيه المادة الغازية الى الطور السائل عن طريق نقصان الطاقة الحركية لجزيئاته   عملية في  

يد .                        بالتير

ي  ي يتساوى عندها ضغط بخار السائل مع الضغط الجوي .وعندما يكون الضغط الخارجر
هي الدرجة الحرارية النر

1 atm   تسمى درجة الغليان الاعتيادية 

 

ي الط
 
اقة الحركية لجزيئات السائل، وهذه الزيادة تقلل قوة التجاذب بي   تؤدي زيادة درجة الحرارة الى زيادة ف

ي تغادر سطح السائل الى الحي   الذي فوقه مما يؤدي الى زيادة الضغط البخاري 
داد عدد الجزيئات النر هذه الجزيئات في  

 للسائل وعندما يتساوى الضغط البخاري للسائل مع الضغط الجوي فان السائل يبدأ بالغليان . 
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ي بدلالة الرموز والصيغ الكيميائية. 
 
ي هي طريق مختصر للتعبي  عن تفاعل كيميائ

 
وتستخدم الرموز التالية ف

 المعادلات الكيميائية : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   :الاتية  الامونيا غاز تحضي   تفاعل من معادلة 

 :  التفاعل الموزونة معادلة من التالية المعلومات على الحصول يمكنيمكن     

 المعادلة  ان اي ، غاز بشكل المادة ان على  (g)  الرمز حيث يدل  معرفة طبيعة المواد المتفاعلة والناتجة :  – 1

وجي    غاز تفاعل عن تعير        
 الامونيا لتكوين غاز الهيدروجي    غاز مع النير

ي  العدد معرفة   - 2  3: 1  هي   H2  الى  N2  ان النسبة بي   عدد جزيئات       للجزيئات :  النسنر

 2: 1هي   NH3  الى  N2  وان النسبة بي   عدد جزيئات                                                                  

 2: 3  هي  NH3   الى H2   وان النسبة بي   عدد جزيئات                                                                  

ي للمولات معرفة العدد    - 3  3: 1هي    H2الى   N2   مولات ان النسبة بي   عدد        :النسنر

 2: 1هي   NH3  الى  N2  وان النسبة بي   عدد مولات                                                                  

 2: 3  هي  NH3   الى H2   وان النسبة بي   عدد مولات                                                                 

  واد باستخدام القانون : علمنا سابقا انه يمكن حساب كتل الم معرفة النسبة بي   كتل المواد :  - 4

                      𝐧 = 
𝐦

𝐌
       𝐦 = 𝐧 ×𝐌 

وجي   :  
   فمثلا يمكن حساب كتلة النير

 

 كما يمكن حساب كتلة الهيدروجي   : 

 

 ويمكن حساب كتلة الامونيا :  

 

 نلاحظ ان مجموع كتل المواد المتفاعلة يساوي مجموع كتل المواد الناتجة وهذا يتفق مع قانون حفظ الكتلة 

 

 

 الاستخدام الرمز 

 
للفصل بي   المواد المتفاعلة 

 والمواد الناتجة

(s)  الحالة الصلبةsold 

(l)  الحالة السائلةliquid 

(g)  الحالة الغازية gas  

(aq)  ي
 
  aqueousمحلول مائ

 تسخي    ∆

Pt    عامل مساعد بلاتي 
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   باستخدام القانون :   STPالغازات عند  حجومعلمنا سابقا انه يمكن حساب  معرفة النسبة بي   حجوم الغازات :  - 5

𝐕 = 𝐧 × 𝟐𝟐.𝟕 

وجي   :      
 فمثلا يمكن حساب حجم غاز النير

 

 كما يمكن حساب حجم غاز الهيدروجي   : 

 

 مكن حساب حجم غاز الامونيا : وي

 

ورة ان يكون مجموع حجوم غازات المواد المتفاعلة مساوي لمجموع حجوم غازات المواد  ملاحظة :  ليس بالصر 

 .المتفاعلة والناتجة ة بسبب اختلاف كثافات الغازات الناتج

 

المادة المجهولة𝐧                       باستخدام المعادلة التالية :   = 𝐧المادة المعلومة  × معامل  التحويل

               

معامل التحويل =          حيث ان :            
𝐧المادة المجهولة

𝐧المادة المعلومة

  من معادلة التفاعل الموزونةتؤخذ                 

 

  

            

 عن معامل التحويل           
ً
 مصطلح النسب المولية بدلا

 
ملاحظة :   . قد يستخدم احيانا

 

  

                      
𝟒 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥

𝟑 𝐦𝐨𝐥 𝐎𝟐
      ,       

𝟑 𝐦𝐨𝐥 𝐎𝟐

𝟐 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑
    ,     

𝟒 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥

𝟐 𝐦𝐨𝐥 𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑
      أ (                                                              

  

                  𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×   ب (                                                                   معامل التحويل

              

                  𝐧𝐀𝐥 = 𝐧 𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑
 ×  

𝐧 𝐀𝐥

𝐧𝐀𝐥𝟐𝐎𝟑

           𝐧𝐀𝐥 =  𝟑. 𝟕 × 
𝟒

𝟐
           𝐧𝐀𝐥 = 𝟕. 𝟒 𝐦𝐨𝐥            

                   𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×   ج (                                                                  معامل التحويل
              

                  𝐧𝐎𝟐
= 𝐧 𝐀𝐥  ×  

𝐧 𝐎𝟐

𝐧𝐀𝐥
           𝐧𝐎𝟐

=  𝟏𝟒. 𝟖 ×  
𝟑

𝟒
           𝐧𝐎𝟐

= 𝟏𝟏. 𝟏 𝐦𝐨𝐥            

 المولات المجهولة المولات المعلومة
 معامل التحويل
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ي  
واجب بينر

 

 نحتاج الى تطبيق ثلاث خطوات هي : 

ي المعادلة :          الخطوة 
 
ي كتلتها معلومة ف

𝐧    :التالىي باستخدام القانون نحسب عدد مولات المادة النر = 
𝐦

𝐌
 

ي الخطوة من الاخرى  للمادة المجهولة المولات  عدد :   نحسب        الخطوة 
 
كما مر بنا )  1المولات المعلومة ف

 : (سابقا

𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×    معامل التحويل

𝐦باستخدام القانون التالىي :     الكتلة المجهولة للمادة الاخرى  :   نحسب        الخطوة  = 𝐧 ×𝐌

 ؤءلا

 ويمكن تلخيص ذلك حسب المخطط التالىي : 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 ت الاوكسجي   من كتلتها : نجد عدد مولا  – 1 

                             𝐧 = 
𝐦

𝐌
       𝐧 = 

𝟒𝟖

𝟐×𝟏𝟔
        𝐧 = 1.5  mol 

 :  𝐎𝟐مولات   من   𝐒𝐎𝟐 غاز   نجد عدد مولات  – 2           

                            𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×                                                                        معامل التحويل

                           𝐧𝐒𝐎𝟐
= 𝐧 𝐎𝟐

 ×  
𝐧 𝐒𝐎𝟐

𝐧𝐎𝟐

           𝐧𝐒𝐎𝟐
=  𝟏. 𝟓 × 

𝟐

𝟑
           𝐧𝐒𝐎𝟐

= 𝟏 𝐦𝐨𝐥            

 من مولاتها  :     𝐒𝐎𝟐نجد عدد غرامات غاز   – 3          

                             𝐦 = 𝐧 ×𝐌       𝐦𝐒𝐎𝟐 = 𝟏×  𝟏× 𝟑𝟐) +  𝟐× 𝟏𝟔)        𝐦𝐒𝐎𝟐 = 𝟔𝟒 𝐠 

 الكتلة المعلومة

 المولات المعلومة

 الكتلة المجهولة

 المولات المجهولة

② 

① 
③ 

① 

② 

③ 
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 :  𝐂𝐚𝟑 𝐏𝐎𝟒)𝟐مولات  من  𝐏𝟒نجد عدد مولات  – 1 

                 𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×                                                                        معامل التحويل

             𝐧𝐏𝟒
= 𝐧 𝐂𝐚𝟑 𝐏𝐎𝟒)𝟐  ×  

𝐧 𝐏𝟒

𝐧𝐂𝐚𝟑 𝐏𝐎𝟒)𝟐

           𝐧𝐏𝟒
=  𝟏  × 

𝟏

𝟐
           𝐧𝐏𝟒

= 𝟎. 𝟓 𝐦𝐨𝐥            

             𝐏𝟒  من مولاتها  :     نجد عدد غرامات غاز 

                             𝐦 = 𝐧 ×𝐌       𝐦𝐒𝐎𝟐 = 𝟎.𝟓 ×  𝟒× 𝟑𝟏)        𝐏𝟒
𝐦 = 𝟔𝟐 𝐠 

 من كتلتها :  𝐂𝐚𝟑 𝐏𝐎𝟒)𝟐نجد عدد مولات  – 2          

             𝐧 = 
𝐦

𝐌
       𝐧 = 

𝟔𝟐

 𝟑×𝟒𝟎)+ 𝟐×𝟑𝟏)+ 𝟖×𝟏𝟔)
        𝐧 = 0.2   mol 

 :  𝐂𝐚𝟑 𝐏𝐎𝟒)𝟐من  مولات     𝐏𝟒نجد عدد مولات غاز              

                            𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×                                                                        معامل التحويل

               𝐧𝐏𝟒
= 𝐧 𝐂𝐚𝟑 𝐏𝐎𝟒)  ×  

𝐧𝐏𝟒

𝐧𝟐
𝐂𝐚𝟑 𝐏𝐎𝟒)

           𝐧𝐏𝟒
=  𝟎. 𝟐 × 

𝟏

𝟐
           𝐧𝐏𝟒

= 𝟎. 𝟏 𝐦𝐨𝐥            
𝟐

 

ي   
 واجب بينر

 

، فيمكن  متجانسة )جميعها غازات( اد الناتجة هي مواد اذا كانت جميع المواد المتفاعلة والمو الحالة الاولى : 

ة  ايجاد الحجم ي معادلة التفاعل بصورة مباشر
 
المجهول لاي مادة  متفاعلة او ناتجة من الحجم المعلوم لاي مادة ف

 باستخدام القانون : 

 

                                               𝐕المادة المجهولة = 𝐕المادة المعلومة  ×     معامل التحويل

                                                                                         

   على الحالة الثانيةي   كيتم الير ملاحظة : سوف        
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متجانسة )ليست جميعها غازات(  ، الحالة الثانية :   اذا كانت جميع المواد المتفاعلة والمواد الناتجة هي مواد غي 

ي معادلة التفاعل فيمكن ايجاد الحجم المجهول لاي مادة  متفاعلة او 
 
حسب ناتجة من الحجم المعلوم لاي مادة ف

 :  الخطوات التالية

ي المعادلة باستخدام القانون التالىي :          الخطوة 
 
ي كتلتها معلومة ف

 :  نحسب عدد مولات المادة النر

                              𝐧 = 
𝐏𝐕

𝐑𝐓
              (  (  لاعتياديةعند الظروف ا 

                                        𝐧 = 
𝐕

𝟐𝟐.𝟒
           ( STP  عند الظروف القياسية) 

ي الخطوة  للمادة المجهولة المولات  عدد :   نحسب         الخطوة 
 
)كما مر بنا   1الاخرى من المولات المعلومة ف

 سابقا( : 

𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×    معامل التحويل

 للمادة الاخرى باستخدام القانون التالىي :  الحجم المجهول :   نحسب         الخطوة 

                                   𝐕 = 
𝐧𝐑𝐓

𝐏
          (  (  عند الظروف الاعتيادية 

                                        𝐕 =  𝐧 × 𝟐𝟐.𝟒           ( STP  عند الظروف القياسية) 

 

 ويمكن تلخيص ذلك حسب المخطط التالىي : 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

كي   على الحالة الثانية ، وعند الظروف القياسية   يتم ملاحظة : سوف        (
 (  STPالير

متجانسة )ليست جميعها غازات(نلاحظ ان  ، والتفاعل يجري  جميع المواد المتفاعلة والمواد الناتجة هي مواد غي 

 STPعند 

                            𝐧 = 
𝐕

𝟐𝟐.𝟒
                𝐧𝑯𝟐 = 

𝟎.𝟒𝟏 

𝟐𝟐.𝟒
            𝐧𝑯𝟐 =  𝟎.𝟎𝟏𝟖 𝐦𝐨𝐥      

                            𝐧المادة المجهولة = 𝐧المادة المعلومة  ×                                                                       معامل التحويل

                    

 الحجم المعلوم

 المولات المعلومة

 الحجم المجهول

 المولات المجهولة

② 

① ③ 

 (اذا كانت جميع المواد متجانسة )غازات

جميع المواد غير متجانسة   اذاكانت  

① 

② 

③ 

 معامل التحويل
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     𝐧𝐏𝐇𝟑   = 𝐧 𝐇𝟐  ×  
𝐧𝐏𝐇𝟑   

𝐧  
𝐇𝟐

           𝐧𝐏𝐇𝟑   =  𝟎. 𝟎𝟏𝟖 × 
𝟒

𝟔
           𝐧𝐏𝐇𝟑

= 𝟎. 𝟎𝟏𝟐𝟓 𝐦𝐨𝐥            
  

        𝐕 =  𝐧 × 𝟐𝟐.𝟒        𝐕𝑷𝑯𝟑 = 𝐧𝐏𝐇𝟑  × 𝟐𝟐.𝟒         𝐕𝑷𝑯𝟑 =  𝟎.𝟎𝟏𝟐𝟓 × 𝟐𝟐.𝟒     

             𝐕𝑷𝑯𝟑 =  𝟎.𝟐𝟖 𝐋     

 

               Kg           ×1000           1000 g 1:                 نحول الكتلة من  الكيلوغرام الى الغرام 

 :        الكتلة من     N2H4   نجد عدد مولات الهيدرازين       

            𝐧 = 
𝐦

𝐌
            𝐧𝑵𝟐𝑯𝟒 = 

𝟏𝟎𝟎𝟎

 𝟐×𝟏𝟒)+ 𝟒×𝟏) 
              𝐧𝑵𝟐𝑯𝟒 = 31.25   mol  

وجي             
 المجهولة  من عدد مولات الهيدرازين المعلومة :    𝐍𝟐نجد عدد مولات النير

               𝐧𝑵𝟐   = 𝐧 𝑵𝟐𝑯𝟒   ×  
𝐧𝑵𝟐   

𝐧𝑵𝟐𝑯𝟒  
           𝐧𝑵𝟐   =  𝟑𝟏.𝟐𝟓 ×  

𝟏

𝟏
           𝐧𝑵𝟐 = 𝟑𝟏.𝟐𝟓 𝐦𝐨𝐥                       

وجي       STPبما ان التفاعل يجري عند          
 كمايلىي :   فيمكن ايجاد حجم غاز النير

        𝐕 =  𝐧 × 𝟐𝟐.𝟒        𝐕𝑵𝟐 = 𝐧𝑵𝟐  × 𝟐𝟐.𝟒         𝐕𝑵𝟐 =  𝟑𝟏.𝟐𝟓 × 𝟐𝟐.𝟒   

                      𝐕𝑵𝟐 =  𝟕𝟎𝟎  𝐋     
  

اتنجد عدد مولات          من  الكتلة  :          𝐍𝐇𝟒𝑵𝑶𝟑    الامونيوم نير

          𝐧 = 
𝐦

𝐌
       𝐧𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑 = 

𝟑𝟒

 𝟐×𝟏𝟒)+ 𝟒×𝟏)+ 𝟑×𝟏𝟔) 
         𝐧𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑 = 0.425   mol  

,   𝐍𝟐نجد عدد مولات           𝑯𝟐𝑶    , 𝑶𝟐        اتالمجهولة  من عدد مولات  المعلومة :  الامونيوم نير

  𝐧𝑵𝟐   = 𝐧 𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑   ×  
𝐧𝑵𝟐   

𝐧𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑  
           𝐧𝑵𝟐   =  𝟎.𝟒𝟐𝟓   ×  

𝟐

𝟐
           𝐧𝑵𝟐 = 𝟎.𝟒𝟐𝟓    𝐦𝐨𝐥         

  𝐧𝑶𝟐   = 𝐧 𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑   ×  
𝐧𝑶𝟐   

𝐧𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑  
           𝐧𝑶𝟐   =  𝟎.𝟒𝟐𝟓   ×  

𝟏

𝟐
           𝐧𝑶𝟐 = 𝟎.𝟐𝟏𝟑    𝐦𝐨𝐥                

   𝐧𝑯𝟐𝑶   = 𝐧 𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑   ×  
𝐧𝑯𝟐𝑶   

𝐧𝑵𝑯𝟒𝑵𝑶𝟑  
           𝐧𝑯𝟐𝑶   =  𝟎.𝟒𝟐𝟓   ×  

𝟒

𝟐
        𝐧𝑯𝟐𝑶 = 𝟎.𝟖𝟓𝟎    𝐦𝐨𝐥                

        

,  𝐍𝟐 حجوماد فيمكن ايج STP       التفاعل يجري عند           𝑯𝟐𝑶   , 𝑶𝟐      المجهولة  من عدد مولاتها 

 كمايلىي : المعلومة :            

   𝐕 =  𝐧 × 𝟐𝟐.𝟒        𝐕𝑵𝟐 = 𝐧𝑵𝟐  × 𝟐𝟐.𝟒         𝐕𝑵𝟐 =  𝟎.𝟒𝟐𝟓 × 𝟐𝟐.𝟒      

        𝐕𝑵𝟐 =  𝟗.𝟓𝟐  𝐋 

   𝐕 =  𝐧 × 𝟐𝟐. 𝟒        𝐕𝑶𝟐
= 𝐧𝑶𝟐

 × 𝟐𝟐. 𝟒         𝐕𝑶𝟐
=  𝟎. 𝟐𝟏𝟑 × 𝟐𝟐. 𝟒    

       𝐕𝑶𝟐
=  𝟒. 𝟕𝟕  𝐋 
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          𝐕 =  𝐧 × 𝟐𝟐. 𝟒        𝐕𝑯𝟐𝑶 = 𝐧𝑯𝟐𝑶  × 𝟐𝟐. 𝟒         𝐕𝑯𝟐𝑶 =  𝟎. 𝟖𝟓𝟎 × 𝟐𝟐. 𝟒      

                  𝐕𝑯𝟐𝑶 =  𝟏𝟗. 𝟎𝟒  𝐋 

             𝑽𝑻 = 𝑽𝑵𝟐
+ 𝑽𝑶𝟐

+ 𝑽𝑯𝟐𝑶           𝑽𝑻 =  𝟗. 𝟓𝟐 +  𝟒. 𝟕𝟕 +  𝟏𝟗. 𝟎𝟒       𝑽𝑻 =  𝟑𝟑.   𝟑𝟑

ي 
 واجب بينر

 

 

ي 
 
ي يعتمد عليها ف

 عند  تحديد كمية المادة الناتجة:  هي احد المواد المتفاعة النر
 
 ، حيث يتوقف التفاعل كليا

  . ولايمكن تكوين المزيد من المواد الناتجة  تاماستهلاكها بشكل          

ي :         
ر
𝐍𝟐     مثلا للتفاعل الائ  +  𝟑𝐇𝟐    →   𝟐𝐍𝐇𝟑     1 بخلط التفاعل اجراء فعند mol من N2  3 مع mol 

ي  مولاتهما الموضوعة نسبة لان كامل بشكل تتفاعلان المادتي     فان H2 من
 
ي  مولاتهما نسبة الى مطابقة التفاعل ف

 
 ف

 NH3    من mol 2 التفاعل من وينتج ، الموزونة  الكيميائية المعادلة 

  mol 3   مع فقط يتفاعل N2 من mol 1 فان ، H2 من   mol 3 مع   N2من mol 2     بوضع التفاعل اجري اذا اما

ة بكمية يكون  N2  فان لذلك غي  متفاعل N2 من mol 1 يتبقر  بينما ،  NH3  من mol 2 وينتج  H2 من  لا لانه كبي 

 مولاته عدد وان تام بشكل لانه يتفاعل للناتج المحددة المتفاعلة بالمادة H2 يدعى بينما كامل بشكل يتفاعل

ي  الموضوعة
 
 . الناتجة المادة مولات  عدد تحدد التفاعل ف

 

 مولات كل مادة من المواد المتفاعلة على حدة وحسب المعادلة  نجد عدد مولات المادة الناتجة بدلالة عدد 

 التالية :         

                                          𝐧المادة الناتجة = 𝐧 المادة المتفاعلة  ×  
𝐧 مولات المادة الناتجة حسب المعادلة 

𝐧مولات المادة المتفاعلة حسب المعادلة

       

 

ي تحدد المادة المتفاعلة المحددة للناتج . والنتيجة الاقل    
 هي النر

 

  

𝐧المادة الناتجة = 𝐧 المادة المتفاعلة  ×  
𝐧 مولات المادة الناتجة حسب المعادلة 

𝐧مولات المادة المتفاعلة حسب المعادلة

                                   

                 𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒 = 𝐧 𝑻𝒊  ×  
𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒

𝐧𝑻𝒊
                 𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒 =  𝟏. 𝟖 ×  

𝟏

𝟏
         𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒 =   𝟏. 𝟖   𝐦𝐨𝐥                 

 

                  𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒 = 𝐧 𝑪𝒍𝟐  ×  
𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒

𝐧𝑪𝒍𝟐

                 𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒 =  𝟑. 𝟐 × 
𝟏

𝟐
         𝐧𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒 =   𝟏. 𝟔   𝐦𝐨𝐥 
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هي الاقل لذلك فأن    𝑪𝒍𝟐بدلالة  عدد مولات المادة المتفاعلة    𝑻𝒊𝑪𝒍𝟒نلاحظ ان عدد مولات  المادة الناتجة          

 .  𝑪𝒍𝟐  الكلورالمادة  المتفاعلة المحددة للناتج هي 

 

 

ي معادلة هو كتلة المادة الناتجة المحسوبة رياضيا من كتلة معلومة لمادة مت الناتج النظري :  
 
فاعلة اخرى ف

التفاعل الموزونة .  

(الناتج ال ي )الفعلىي
ها هو كتلة المادة الناتجة  : حقيقر ي  المقاسة عمليا والناتجة بعد اجراء تجربة عملية لتحضي 

 
 ف

المختير .       

 

 عدم اكتمال التفاعل بي   المواد المتفاعلة  – 1 

 استعمال مواد غي  نقية مما يؤدي الى انتاج مواد غي  مرغوب بها – 2           

شيح أو النقل من وعاء الى اخر  – 3             فقدان جزء من الناتج عند اجراء عملية الير

عدم دقة قياس كتل المواد المتفاعلة والناتجة –  4            

 

 يمكن ذلك باستخدام المعادلة التالية : 

 

   =  النسبة المئوية للناتج                                             
فعل  ال     

الناتج الحقيق 

الناتج النظري
    ×  100  %

 

ي السؤال  ، اما الناتج النظري فهو ملاحظة : 
 
 يعط ف

 
ي دائما

ي يمكن )وزن(  الناتج الحقيقر
كتلة المادة الناتجة والنر  

ي   حسابها بالطرق
  .  لنر

 
 تم ذكرها سابقا

 

  

 من  الكتلة  :         Cdنجد عدد مولات الكادميوم    أ(           

            𝐧 = 
𝐦

𝐌
            𝐧𝑪𝒅 = 

𝟏.𝟔𝟖

𝟏𝟏𝟐 
              𝐧𝑪𝒅 = 0.015   mol  

 المعلومة :  كادميومالمجهولة  من عدد مولات ال   𝐇𝟐  الهيدروجي   نجد عدد مولات          

               𝐧𝑯𝟐   = 𝐧 𝑪𝒅   ×  
𝐧𝑯𝟐   

𝐧𝑪𝒅  
           𝐧𝑯𝟐   =  𝟎.𝟎𝟏𝟓× 

𝟏

𝟏
           𝐧𝑯𝟐 = 𝟎.𝟎𝟏𝟓 𝐦𝐨𝐥                       

 كمايلىي : هيدروجي    فيمكن ايجاد حجم غاز ال    STPبما ان التفاعل يجري عند          

        𝐕 =  𝐧 × 𝟐𝟐.𝟒        𝐕𝑯𝟐 = 𝐧𝑯𝟐  × 𝟐𝟐.𝟒         𝐕𝑯𝟐 =  𝟎.𝟎𝟏𝟓 × 𝟐𝟐.𝟒      

            𝐕𝑯𝟐 =  𝟎.𝟑𝟑𝟔  𝐋     
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 من مولاتها  :  )الناتج النظري(    𝐇𝟐غرامات غاز  نجد )كتلة( عدد ب(        

                                 𝐦 = 𝐧 ×𝐌       𝐦𝐇𝟐 = 𝟎.𝟎𝟏𝟓×  𝟐 × 𝟏)        𝐦𝐇𝟐 = 𝟎.𝟎𝟑  𝐠 

   =  النسبة المئوية للناتج                                             
   الفعل   

الناتج الحقيق 

الناتج النظري
   ×  100  % 

   = النسبة المئوية للناتج                    
𝟎.𝟎𝟐𝟓

𝟎.𝟎𝟑
   ×  100  %                       83.3   =  النسبة المئوية للناتج  % 

 

 عدد مولات   
ً
 :        كتلهامن  فاعلة كل مادة من المواد المتنجد اولا

                      𝐧 = 
𝐦

𝐌
            𝐧𝑵𝒊𝑺𝟐  = 

𝟏𝟏.𝟐

𝟗𝟐 
              𝐧𝑵𝒊𝑺𝟐 = 0.12  mol 

                      𝐧 = 
𝐦

𝐌
               𝐧𝑶𝟐  = 

𝟓.𝟒𝟑

𝟑𝟐 
                 𝐧𝑶𝟐 = 0.17   mol 

لايجاد المادة المتفاعلة المحددة للناتج نجد عدد مولات المادة الناتجة بدلالة عدد مولات كل مادة من المواد أ( 

 على حدة وحسب المعادلة التالية :     المتفاعلة 

                                                    𝐧المادة الناتجة = 𝐧 المادة المتفاعلة  ×  
𝐧 مولات المادة الناتجة حسب المعادلة 

𝐧مولات المادة المتفاعلة حسب المعادلة

      

 

                      𝐧𝐍𝐢𝐎 
= 𝐧𝑵𝒊𝑺𝟐  ×  

𝐧 𝐍𝐢𝐎  

𝒏 𝑵𝒊𝑺𝟐 
                   𝒏𝑵𝒊𝑶 

=  𝟎.𝟏𝟐 ×  
𝟐

𝟐
             𝒏𝑵𝒊𝑶 

=   𝟎.𝟏𝟐 

                      𝐧𝐍𝐢𝐎 
= 𝐧𝑶𝟐  ×    

𝐧 𝐍𝐢𝐎  

𝒏 𝑶𝟐 
                    𝒏𝑵𝒊𝑶 

=  𝟎.𝟏𝟕 ×  
𝟐

𝟓
             𝒏𝑵𝒊𝑶 

=   𝟎.𝟎𝟕 

هو الاقل فان المادة   𝑶𝟐بدلالة عدد مولات الاوكسجي      𝐍𝐢𝐎بما ان عدد مولات المادة الناتجة  اوكسيد النيكل  

 .  𝑶𝟐الاوكسجي     المتفاعلة المحدة للناتج هي 

 :  )الاقل( ، نجد كتلتها بدلالة عدد مولاتها    𝐍𝐢𝐎ب( لايجاد الناتج النظري لمركب اوكسيد النيكل  

         𝐦 = 𝐧 ×𝐌              𝐦𝐍𝐢𝐎  = 𝟎.𝟎𝟕 ×  𝟏× 𝟐𝟖) +  𝟏× 𝟏𝟔)             𝐦𝑵𝒊𝑶  = 𝟑.𝟎𝟖  𝐠 

   =  النسبة المئوية للناتج                                             
   الفعل   

الناتج الحقيق 

الناتج النظري
(ج                                      %  100  ×      

   =  النسبة المئوية للناتج                            
𝟐.𝟖𝟔

𝟑.𝟎𝟖
   ×  100  %                       92.8   =  النسبة المئوية للناتج  % 
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 عدد مولات كل مادة من المواد المتفاعلة من كتلها  :      
ً
 نجد اولا

                                   𝐧 = 
𝐦

𝐌
             𝐧 𝑴𝒈  = 

𝟓

𝟐𝟒 
               𝐧𝑴𝒈 = 0.21  mol 

                                   𝐧 = 
𝐦

𝐌
              𝐧𝑯𝑪𝒍  = 

𝟔

𝟑𝟔 
              𝐧𝑯𝑪𝒍 = 0.17   mol 

يجاد المادة المتفاعلة المحددة للناتج نجد عدد مولات المادة الناتجة بدلالة عدد مولات كل مادة من المواد أ( لا  

 على حدة وحسب المعادلة التالية :  المتفاعلة 

                                                    𝐧المادة الناتجة = 𝐧 المادة المتفاعلة  ×  
𝐧 مولات المادة الناتجة حسب المعادلة 

𝐧مولات المادة المتفاعلة حسب المعادلة

      

          𝐧𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐 = 𝐧𝑴𝒈  ×  
𝐧 𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐 

𝒏 𝑴𝒈 
                   𝒏𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐 =  𝟎.𝟐𝟏 ×  

𝟏

𝟏
             𝒏𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐 =   𝟎.𝟐𝟏 

           𝐧𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐 = 𝐧𝑯𝑪𝒍  ×    
𝐧 𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐 

𝒏 𝑯𝑪𝒍 
                  𝒏𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐 =  𝟎.𝟏𝟕 ×  

𝟏

𝟐
            𝒏𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐 =   𝟎.𝟎𝟗 

   𝑯𝑪𝒍 حامض الهيدروكلوريك بدلالة عدد مولات   𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐  كلوريد المغنيسيومبما ان عدد مولات المادة الناتجة   

   . 𝑯𝑪𝒍  حامض الهيدروكلوريك اعلة المحدة للناتج هي المادة المتفهو الاقل فان 

 الناتجة من عدد مولاتها :      𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐ب(   نجد كتلة   

   𝐦 = 𝐧 × 𝐌              𝐦𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐 = 𝟎. 𝟎𝟗 ×  𝟏 × 𝟐𝟒) +  𝟐 × 𝟑𝟓)            𝐦𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐 
= 𝟖.𝟒𝟔   𝐠   

ي    𝐇𝟐ج( لايجادحجم   
 
  عدد مولاته     STPالناتج  ف

ً
  : 𝑯𝑪𝒍بدلالة مولات  نجد اولا

 𝐧𝑯𝟐
= 𝒏𝑯𝑪𝒍   ×  

𝐧 𝑯𝟐 

𝒏𝑯𝑪𝒍  
                   𝒏𝑯𝟐

=  𝟎. 𝟏𝟕 ×  
𝟏

𝟐
             𝒏𝑯𝟐

=   𝟎. 𝟎𝟖𝟓  

 ثم نجد حجمه من عدد مولاته  : 

    𝐕𝑯𝟐
= 𝐧𝑯𝟐

 × 𝟐𝟐. 𝟒                       𝐕𝑯𝟐
=  𝟎. 𝟎𝟖𝟓 × 𝟐𝟐. 𝟒                  𝐕𝑯𝟐 =  𝟏.𝟗  𝐋      

  : 𝐌𝐠𝐂𝐥𝟐د( لايجاد النسبة المئوية لانتاج  

   =  النسبة المئوية للناتج                                             
   الفعل   

الناتج الحقيق 

الناتج النظري
   ×  100  % 

   =  النسبة المئوية للناتج                            
𝟖.𝟏𝟐

𝟖.𝟒𝟔
   ×  100  %                       96   =  النسبة المئوية للناتج    %

 : )الظروف غي  قياسية(  نطبق المعادلة التالية   atm  2.5وضغط      ℃ 37الناتج  عند      𝐇𝟐لايجاد حجم   هـ(  

                                   𝐕 = 
𝐧𝐑𝐓

𝐏
          ( عند الظروف الاعتيادية    )    ,   37 ℃        +273            310 

                                  𝑽𝑯𝟐 = 
𝒏𝑹𝑻

𝑷
            𝑽 = 

𝟎.𝟎𝟖𝟓×𝟎.𝟎𝟖𝟐×𝟑𝟏𝟎

𝟐.𝟓
        𝑽 =   𝟎.𝟖𝟔  𝑳            

ي  
   واجب بينر
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ها وخواصها احد فروع علم الكيمياء يهتم بدراسة مركبات الكربون العض  ، حيث ان هذه وية وطرق تحضي 

ي الغذاء والدواء المركبات 
 
    .  تدخل ف

 

ي تركيبها ، يليه  Cيعتير الكربون    – 1 
 
     S  ,  N  ,  O  ,  H العنصر الاساسي ف

 تساهمية  ذات اواص غالبا ماتكون  – 2           

اق قابلة هامعظم – 3             .للطاقة مصدر أهم تعتير  تسخي   لذابال والتجزأ للاحير

(  بطيئة وانعكاسية عامة بصورة  هاتفاعلات - 4            . )تسي  باتجاهي  

ين والاسيتون والكلوروفورم .  ها معظم - 5            ي المذيبات العضوية كالكحول والايير والبي  
 
 تذوب ف

يائية .  - 6             تتمي    بوجود ظاهرة الجناس وهي ظاهرة ذات اهمية كيميائية وفي  

 

𝐶 6    :  6   هو الكاربون لذرة الذري العدد ان 
   :  1s2 2s ي  

 
وئ 2p2 ، ترتيبه الالكير ي  يوجدو      2

 
 غلافها ف

ي  ونات اربعة الخارجر ونات اكتساب او فقدان الى الكاربون ذرة ولا تميل مشبع نصف انه اي الكير  الى لتمي لا لأنها الالكير

ة   موجبة رباعية آيونات وينتك الكاربون تساهم  وعليه فان ذرة، كانت او سالبة لأن ذلك يتطلب طاقة كبي 

ي  ونات الاربعة لاشباع غلافها الخارجر لذرة  عة اواص تساهمية وبــهذه الصفة الفريدةعن طريق تكوين ارب بالالكير

ي المركبات العضوية  الكاربون تصبح لها القدرة على تكوين عدد هائل من
 :سلاسل كاربونية تكون بشكل النر

 تحتوي على أواص ثلاثية .    - هـ  حتوي على أواص مزدوجة ت   -د  مغلقة حلقية   -ج   تفرعة م - ب ة مستمر  -أ  

  

هي مركبات تتكون اثناء التفاعلات الكيميائية من انشطار  الاصة بي   الذرات وتكون ذات ثبات منخفض  

 ، وهي نوعي   )فعالية عالية ( لا تلبث ان تتفاعل مستكملة ما تحتاج اليه من ارتباطات جديدة 
 
لتكون اكير استقرارا

 على نوع الانشطار .  
 
اعتمادا

 

 :من الانشطارات نوعان هناك 

 كل جزء يحتفظ بحيث مجموعتي    او ذرتي    بي    لتساهميةالأصة ا انكسار او انشطار هو : المتجانس الانشطار  - 1 

ون ونات من واحد بالكير بالجذر الحر  منها كل ويسمى مشحونة غي   دقائق التساهمية وتكوين الاصة الكير
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هو انكسار الاصة التساهمية بي   ذرتي   او مجموعتي   بحيث تحتفظ احداهما بزوج 2 الانشطار غي  المتجانس :  - 

ونات وتحمل الشحنة السالبة )ايون الكاربانيون( بينما تبقر الاخرى حاملة للشحنة الموجبة )ايون الكاربونيوم(  الالكير

. 

 

 

 

 

 

  

ي  الصيغة وهي  
ي  عنصر كل ذرات عدد تبي    النر

 
ي  وترتيبها الجزيء الواحد ف

 
 الذرات ارتباط كيفية اي الفراغ ف

وهي اكير دقة من الصيغة الجزيئية .   ( ، تساوي ذرة بكل المحيطة الأواص عدد ) ونوعها  وتكافؤها

كيبية أو البنائيةتكمن اهمية            ي كونها تستطيع التميي   بي    الصيغة الير
 
ي  ف

تمتلك نفس الصيغة المركبات النر

ي الخواص   الجزيئية ولكنها
 
ي الفراغ  تختلف ف

 
 الصيغة الجزيئية   ، بسبب اختلاف ترتيبها ف

ً
 تمثل    C2H6Oفمثلا

ي مثيل ايير  .            
 
 من كحول الأثيل وثنائ

ً
 كلا

 

 

 

 

 

 

  

 او مغلقة الكاربونية السلسلة كون حسب وتصنف فقط والهيدروجي    اربونالك من تتكون عضوية ركباتم هي  

ي  وحسب المخطط  مشبع غي   او مشبع المركب كون حسب او مفتوحة
ر
     :  الائ

 

       
 

 

 

 الهيدروكاربونات

 (اليفاتية)سلسلة مفتوحة 

 CH4الميثان   الالكانات مشبعة

 غير مشبعة

 C2H4الاثلين   الالكينات

 C2H2الاستيلين  الالكاينات

 (حلقية)سلسلة مغلقة 

 هكسان حلقي   الكانات حلقية مشبعة

 غير مشبعة

 هكسين حلقي  الكينات حلقية

   C6H6البنزين  اروماتية عطرية
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بها ذرات الكاربون والهيدروجي   ، ترتبط مع بعضها بأواص تساهمية هي مركبات عضوية مشبعة اساس تركي 

عدد صحيح يمثل عدد ذرات الكاربون   n حيث   والقانون العام لها هو   R−Hصيغتها العامة   مفردة وقوية 

وبان C2H6  والأيثان   CH4 ومن امثلتها الميثان   .     C3H8   والير

 

  

 

كيب الأساس والقانون العام وطرائق التحضي    ي الير
 
هي مجموعة المركبات العضوية المستمرة المتشابهة ف

يائية و يختلف كل فرد فيها عن سابقه او لاحقه و  ي كتلها المولية وخواصها الفي  
 
الخواص الكيميائية والمتدرجة ف

    CH2بوحدة بنائية هي  

 

ي المركبات الى الأنواع الآتية :   
 
تصنف ذرات الكاربون حسب ارتباطها مع بعضها ف

ي ترتبط بها ذرة كاربون واحدة اخرى مثل : 1      
ذرة الكاربون الأولية :  -  وهي الذرة النر

 

ي  الذرة وهي الثانوية:  الكاربون ذرة - 2     
  مثل :  كاربون فقط ذرتا بها ترتبط النر

 

ي  الذرة وهي    الكاربون ذرة - 3     
:الثالثية مثل :  اخرى ذرات كاربون ثلاث بها ترتبط النر

 

ي ترتبط بها أربــع ذرات كاربون اخرى 4     
:ذرة الكاربون الرابعية  -  مثل :  وهي الذرة النر

 

 يسمى ثانوية كاربون بذرة يرتبط والذي اولىي  هيدروجي    يسمى أولية كاربون بذرة المرتبط الهيدروجي   ان   

ي  هيدروجي    يسمى  ثالثية كاربون بذرة يرتبط والذي الثانوي هيدروجي   بال
 .   ثالنر

 

 

 

 المقطع Cذرات    
اسم 

 المركب

الصيغة 

 الجزيئية
 المقطع Cذرات    

اسم 

 المركب

الصيغة 

 الجزيئية

 C6H14 هكسان هكس CH4 6 ميثان ميث 1

 C7H16 هبتان هبت C2H6 7 ايثان ايث 2

 C8H18 اوكتان اوكت C3H8 8 بروبان بروب 3

 C9H20 نونان نون C4H10 9 بيوتان بيوت 4

 C10H22 ديكان ديك C5H12 10 بنتان بنت 5
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ربعة ا)أو   (ذرات كربوناواص  )أي يرتبط بخمسة بخمسة الكربون رباعىي ولايمكن ان يرتبط  وذلك لكون تكافؤ  

. واحد (  يدروجي   ه+  كربون   ذرات 

 

  

  ) Normalنظامي ( n لحرفباضافة ا المستمرة الالكان يتم تسمية 

 بروبان-ن:  مثل المقابل الالكان اسم يذكر ثم            

  

   iso  آيزو كلمةتضاف    اما الالكان الذي يحتوي على مجموعة متفرعة          

 ايزو بيوتان : مثل  المقابل الالكان اسم يذكر ثم           

 

  neo   نيو بكلمة فتضاف  رابعية كاربون ذرة على يحتوي الذي الالكان اما           

 نيوبنتان :المقابل مثل الالكان اسم يذكر ثم           

 

 والصيغة،   12nHnC+  العام  قانونها  منه ، ذرة  الهيدروجي    حذف بعد الالكان من المتبقية المجموعة هي  

ي الالكان وتستبدل بمقطع )يل(       R–العامة    
 
  ،  (  CH3–مثيل   )مثل :  وتسمى بحذف مقطع  )آن(  ف

    –CH2–CH2–CH3  (   C3H7–بروبيل   )       –CH2–CH3   ( C2H5–اثيل   )    

 

، وبالتعويض عن عدد      CnH2n+2بما ان المركب المذكور هو الكان فنطبق علية قالقانون العام للالكانات     

 :   nبدل    4ذرات الكربون المذكورة   

                           CnH2n+2                        C4H2×4 +2                        C4H10

 

 حسب الخطوات الاتية :  الالكان يتم تسمية 

قيم من ونبدأ مستمرة كاربونية سلسلة اطول نختار  - 1             للتفرع والاكير  القريب الطرف من الكاربون ذرات بير

                    
ً
 لعدد ذرات الكربون .  المقابل الالكان اسم لها ويعطتفرعا اولا

 تعي   المجاميع المعوضة ) المرتبطة بالسلسلة الكربونية( وترقم بارقام ذرات الكربون المرتبطة بها .  – 2           

ية  – 3            ي حالة وجود اكير من مجموعة معوضة )مختلفة( تسمى حسب الابجدية الانكلي  
 
 ف

ي حالة وجود اكير من مجموعة معوضة )م – 4           
 
ي ، رباعىي . ( تشابههف

ر
ي ، ثلائ

 
 تستخدم المقاطع : ثنائ

( بي   الرقم والحرف  -تستخدم الفاصلة ) ،( بي   الارقام  والشارحة ) –  5           
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                                                                                                                                     Br   

                CH3−CH2−CH2−CH2−CH3             CH3−CH−CH2−CH3                      CH3−C−CH3 

                                                                                       CH3                                        Br     

ي  -2,2             
 
 بنتان                      مثيل بيوتان      –2                              بروبان برومو ثنائ

 

                        CH3                                                                          CH3        Br 

            CH3−CH−CH−CH=CH−CH3                 CH3−CH2−C−CH=C−CH2−CH3                  CH2=C−Cl                           

                                CH2                                                                 CH3                                                             CH2−CH3                                                           

                                CH3    

هكسين -         2 –مثيل -5 -اثيل-4هبتين                     - 3 –مثيل  نائيث - 5،5 -برومو  – 3           بيوتين  - 1 -كلورو  -2           

   

 

                     F                                                                 CH3                    CH3                                             CH3                           

         CH3−CH−CH2−CH=CH2                      CH3−CH−CH=CH−CH−CH3                         CH2−C−CH= CH2          

                                                                                                                                                                        CH3         

بنتين        - 1-فلورو -4هكسين                                  -3-ثنائي مثيل-2،5    بروبين                   -1-ثنائي مثيل-3،3               

  

ي   
واجب بينر


  

 

 

يائية    ي الخواص الفي  
 
ي الطبيعة لهما نفس الصيغة الجزيئية لكنهما يختلفان ف

 
هي ظاهرة وجود مركبان  أو اكير ف

ي  .  والكيميائية  
 
كيبية أو الهيكل البنائ ي الصيغة الير

 
بسبب اختلافهما ف

 

                                                                                                                           CH3  

                             CH3−CH2−CH2−CH2−CH2−CH3
  

                          CH3−CH2−CH2−CH −CH3       

 مثيل بنتان  – 2هكسان                                                                                                                       

                                         CH3                     CH3                            CH3
                     

                                              CH3 

                   CH3−CH2−CH −CH2−CH3
  

               CH3−CH−CH−CH3                           CH3−C−CH2−CH3   

                                                                                                                                                                              CH3 

 ثنائي مثيل بيوتان – 2,2ثنائي مثيل بيوتان                               – 3,2                           نتان مثيل ب – 3                              
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ي     
                                                                                                                          واجب بينر



 

ي  تذوب لكنها كالماء القطبية بالمذيبات لا تذوب قطبية غي   الألكانات جزيئات ان 
 
 غي  ال  المذيبات العضوية ف

ين ورباعىي  القطبية   الكاربون .  كلوريد كالبي  

 

ي السلسلة بسببكذلك و  المولية بأزدياد كتلتها الألكانات غليان درجة تزداد 
 
 تجاذب قوى ازدياد التفرع ف

 . للجزيئات السطحية المساحة وزيادةالجزيئات  بي    البينية المسافة صغر مع تزداد القوى وهذه الضعيفة فاندرفالز

 

ي درجة الغليان ، بسبب زيادة طول السلسلة الكاربونية مما يؤدي 
 
الى زيادة قو ى التجاذب   الاوكتان هو الاعلى ف

 فاندرفالز  

 

ي مثيل بيوتان(  – 3,2مركب  )  
 
ي درجة الغليان ، بسبب زيادة  ثنائ

 
ي هو الاعلى ف

 
السلسلة الكاربونية مما  التفرع ف

 الى زيادة قو ى التجاذب فاندرفالز  يؤدي

 

ي الظروف   
 
ة لكسرها فهي لا تتفاعل ف لكونها مركبات مشبعة جميع اواصها مفردة وقوية وتحتاج الى طاقة كبي 

 ركزة ولا مع القواعد القوية ولا مع العوامل المؤكسدة . الاعتيادية مع الحوامض الم

 

ي الهواء الالكانات حرق عند  
 
  ف

 
  حرقا

 
  تعطي  تاما

 
  دائما

 
  لهبا

 
ي  الى وتتحول داخن غي   ازرقا

 
 الكاربون اوكسيد ثنائ

اق العامة المعادلة كتابة ويمكن ، كوقود، لذلك تستخدم    الطاقة من كبي   مقدار ويتحرر الماء وبخار  الالكانات لاحير

ي  كما
ر
 : يأئ

                      𝑪𝒏𝑯𝟐𝒏+𝟐    +     
𝟑𝒏+𝟏

𝟐
 𝑶𝟐    →   𝒏𝑪𝑶𝟐   +     𝒏 + 𝟏)𝑯𝟐𝑶 +   𝑬𝒏𝒆𝒓𝒈𝒚 

   

ة من الطاقة وحسب المعادلة :     ي اوكسيد الكربون وبخار الماء مع تحرير كمية كبي 
 
اق هي ثائ  نواتج الاحير

 

𝑪𝟑𝑯𝟖    +     𝟓 𝑶𝟐    →   𝟑𝑪𝑶𝟐   +    𝟒𝑯𝟐𝑶 +   𝑬𝒏𝒆𝒓𝒈𝒚 
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 بفصم وذلك مشبعة وغي   مشبعة الى مركبات الهواء عن وبمعزل الحرارة بتأثي   عملية تتحول فيها الالكانات 

أي انها ،  (  C—H)انشطار الاصة  الهيدروجي    جزيئات بفقدان او (   C—C)انشطار الاصة   السلسلة الكاربونية

ةتعطي احتمالي   من النواتج ،  ي  ولها اهمية كبي 
 
 .  مكوناته الى وفصله تصفية النفط عملية ف

 ، يتكون الكان + الكي    ( حيث  C—Cهناك احتمالي   لتكون النواتج :  الاول )انشطار الاصة   

ي )انشطار الاصة  
 
 ( حيث يتكون هيدروجي   + الكي   :   C—Hوالثائ

 

 

 

 

ي .  
 واجب بينر

 

ي  الهيدروجي    ذرة استبدال هو عملية 
 
 اخرى  بذرة الألكان ف

    Br2 , Cl2   كالهالوجي          
ً
 الكلور مع الميثان تفاعل عند فمثلا

   .البنفسجية(  فوق )الاشعة الشمس ضوء بوجود       

   الهيدروجي    ذرات جميع استبدال بعد إلا يتوقف لا التفاعل أنو     

ي        
 
  باضافة التفاعل هذا ايقاف ويمكن،   الكلور بذرات الميثان ف

 .المواد بعض       

 

    𝑩𝒂 𝑶𝑯)𝟐  الباريوم هيدروكسيد معR- COONa الكاربوكسيلىي   للحامض الصوديوم ملح يتم ذلك بتسخي    

 كاربونالذرات  عدد من اقل كاربون ذرات عدد له الكان على نحصل حيث  𝑵𝒂𝑶𝑯   الصوديوم هيدروكسيد او

ي 
 
 .بواحدة  الكاربوكسيلىي  الحامض الموجودة ف

 

 :  وحسب المعادلة التالية  الصوديوم  كسيدهيدرو  مع الصوديوم خلات تسخي   يتم ذلك ب 
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 الباريوم  وحسب المعادلة التالية  :  هيدروكسيد مع الصوديوم بروبانوات يتم ذلك بتسخي    

 

 

ي .  
 واجب بينر

 

فلز  مع الالكيل هاليد معاملة ، ويحصر  من من  R- MgX لكيلىي  هو عبارة عن مركب هاليد المغنيسيوم الا 

ي  المغنيسيوم
 
 : العامة الاتية المعادلة حسب الجاف الايير  مذيب ف

 

 

 

ي المذلك بمعاملة يوديد يمكن  
 
 : العامة الاتية المعادلة حسب الجاف الايير  مذيب ثيل مع  فلز المغنيسيوم ف

 

 

 

ي .  
 واجب بينر

 

 يمكن تحضي  الالكان من كاشف كرينيارد بطريقتي   :  

ي  من التحلل①        
 
:  على نفس عدد ذرات الكربون الموجودة  ناتجالالكان الحيث يحتوي   كرينيارد لكاشف المائ

ي الكاشف        
 
 ف

 

     

:   حيث يحتوي الالكان الناتج على عدد ذرات كاربون مساوية الى  الكيل هاليد مع كرينيارد كاشف من تفاعل②       

ي            
 
ي هاليد الالكيلالموجودة ذرات الكاربون عدد لكاشف + امجموع ما موجود ف

 
 .  ف

 

 

 نحصر  كاشف كرينيارد :    أ(     
ً
 اولا

                                       𝑪𝑯𝟑𝑪𝒍   +      𝑴𝒈      الايير الجاف                 𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑪𝒍 
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                   : 
 
 نحلل الكاشف مائيا

 
 ثانيا

                                                 𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑪𝒍   +     𝑯𝟐𝑶    →     𝑪𝑯𝟒   +    𝑴𝒈 𝑶𝑯)𝑪𝒍        

 نحصر  كاشف كرينيارد :    ب( (                  
ً
 اولا

                                       𝑪𝑯𝟑𝑪𝒍   +      𝑴𝒈      الايير الجاف                 𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑪𝒍 

 نفاعل الكاشف                   
 
 :     𝑪𝑯𝟑𝑪𝒍مع هاليد الكيل مناسب وهو  ثانيا

                                                 𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑪𝒍   +     𝑪𝑯𝟑𝑪𝒍   →     𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯   +    𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐     
   𝟑

 

 

 نحصر  كاشف كرينيارد :    أ(  
ً
 اولا

                                       𝑪𝑯𝟑𝑩𝒓   +      𝑴𝒈      الايير الجاف                 𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑩𝒓 

 نفاعل الكاشف مع هاليد الكيل مناسب وهو                    
 
 :     𝑪𝟐𝑯𝟓𝑩𝒓ثانيا

                                                     𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑩𝒓   +    𝑪𝟐𝑯𝟓𝑩𝒓     →     𝑪𝟑𝑯𝟖   +    𝑴𝒈𝑩𝒓𝟐     
   

 

 نحصر  كاشف كرينيارد :    (    ب( (                  
ً
 اولا

                                       𝑪𝑯𝟑𝑩𝒓   +      𝑴𝒈      الايير الجاف                 𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑩𝒓 

 نفاعل الكاشف مع هاليد الكيل مناسب وهو                    
 
 :     𝑪𝟑𝑯𝟕𝑩𝒓ثانيا

                                                   𝑪𝑯𝟑𝑴𝒈𝑩𝒓   +     𝑪𝟑𝑯𝟕𝑩𝒓     →     𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎   +    𝑴𝒈𝑩𝒓𝟐     
   

 

 نحصر  كاشف كرينيارد 
ً
 : اولا

                                       𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑪𝒍   +      𝑴𝒈      الايير الجاف                 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑴𝒈𝑪𝒍 

 ثانياً بما ان المركب المطلوب هو الكان متفرع لذلك يجب نفاعل الكاشف مع هاليد الكيل متفرع مناسب    : 

                                                𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑴𝒈𝑪𝒍   +    𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐 𝑪𝒍     →     𝑪𝑯𝟑𝑪𝑯𝟐𝑪𝑯𝟐𝑪𝑯𝟑   +    𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐        

                                                                                   𝑪𝑯𝟑                              𝑪𝑯𝟑 

 مثيل بيوتان – 2                                                                          

 

ي .  
 واجب بينر
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ي  تعتير  مشبعة غي   هيدروكاربونات وهي 
 
 ذرات من اقل عدد على افرادها تحتوي متسلسلة متشاكلة ثائ

 مقارن)  الهيدروجي   
ً
 وهي نوعي   : متناظرة    العام هاقانون  مزدوجة آصة حتوي علىت   .(بالالكانات ة

     R—CH=CH—R        وغي  منتاظرة   R—CH=CH2       .

 حسب الخطوات الاتية :  ي   الالك يتم تسمية 

قيم من ونبدأ مستمرة كاربونية سلسلة اطول نختار  - 1             للاصة  القريب الطرف من الكاربون ذرات بير

  اقل الارقامتعط  المزدوجة )بحيث               
 
 ويستبدل المقابل لعدد ذرات الكربون  الالكان اسم لها ويعط ( دائما

 .المقطع )آن( بالمقطع )ين(               

 بالسلسلة الكربونية( وترقم بارقام ذرات الكربون المرتبطة بها .  تعي   المجاميع المعوضة ) المرتبطة – 2            

ية  – 3             ي حالة وجود اكير من مجموعة معوضة )مختلفة( تسمى حسب الابجدية الانكلي  
 
 ف

ي ، رباعىي .  – 4            
ر
ي ، ثلائ

 
ي حالة وجود اكير من مجموعة معوضة )متشابهه( تستخدم المقاطع : ثنائ

 
 ف

( بي   الرقم والحرف  -تستخدم الفاصلة ) ،( بي   الارقام  والشارحة ) –  5            

    

                                                                                                                                                      Br 

                    CH3−CH=CH−CH2−CH3             CH3−CH−CH=CH2                       CH3−C−CH=CH2 

                                                                                          CH3                                                     Br     

 بنتين - 2                               بيوتين     - 1 –مثيل  –3                        بيوتين - 1 –ثنائي برومو  -3,3                      

 

 

                        CH3                                                                          CH3        Br 

            CH3−CH−CH−CH=CH−CH3                 CH3−CH2−C−CH=C−CH2−CH3                  CH2=C−Cl                           

                                CH2                                                                 CH3                                                             CH2−CH3                                                           

                                CH3    

هكسين -         2 –مثيل -5 -اثيل-4هبتين                     - 3 –مثيل  نائيث - 5،5 -برومو  – 3           بيوتين  - 1 -كلورو  -2           

   

 

                     F                                                                 CH3                    CH3                                             CH3                           

         CH3−CH−CH2−CH=CH2                      CH3−CH−CH=CH−CH−CH3                         CH2−C−CH= CH2          

                                                                                                                                                                        CH3         

بنتين        - 1-فلورو -4هكسين                                  -3-ثنائي مثيل-2،5    بروبين                   -1-ثنائي مثيل-3،3               
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ي لها نفس الصيغة الجزيئية ،ظاهرة  اختلاف الشكل الهندسي لبعض اهي  
 صعوبة عن ناتجة لالكينات النر

م او الدوران ي  كل حول المجاميع وترتيب نوع اختلاف بسبب الاصة المزدوجة حول الير
ر
 الاصة كاربون من ذرئ

  ) trans  و )ترانس ،  cisبالاشكال الهندسية )سس(  تمثل الظاهرة مما يؤدي الى اختلاف الخواص ، وهذه المزدوجة

 

ي كاربون الاصة  - 2ان يكون موقع الاصة المزدوجة وسطية لا طرفية   ،      - 1 
ر
عدم وجود تفرع على ذرئ

 المزدوجة،

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الصيغة الجزيئية الاسم الشائع الاسم النظامي  Cدد ذرات ع

 𝐂𝟐𝐇𝟒 اثلي    ايثي    2

 𝐂𝟑𝐇𝟔 بروبلي    بروبي    3

 𝐂𝟒𝐇𝟖 بيوتلي    بيوتي    4

 𝐂𝟓𝐇𝟏𝟎 بنتلي    بنتي    5
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 تزداد درجة غليانها بزيادة الكتلة المولية لها .  - 2الأفراد الثلاث الأولى منها غازات والبقية سوائل .          - 1

ي المذيبات العضوية .  - 3        
 
ي الماء لكنها تذوب ف

 
 لا تذوب ف

 

وفيل( كاشف باحث عن  ونات  )الالكير  : الالكير

ي   )آيونات أو جزيئات أو ذرات،( هي الدقائق
ونات من واحد زوج تستطيع استيعاب النر اوربيتال  تمتلك انها اي الالكير

≡،  ايون الكاربونيوم    +𝑯 ايون الهيدروجي   فارغ ) حامض لويس( مثل :  𝑪+    ،𝑩𝑭𝟑    ، مجموعة الكاربونيل ،

𝑨𝒍𝑪𝒍𝟑 

كاشف باحث عن النواة )النيوكليوفيل( :   

ي  )آيونات جزيئات أو أو ذرات( الدقائق هي 
ونات من زوج ان تهب تستطيع النر والمشاركة فيها )قاعدة لويس(  الالكير

≡ نو ،   ايون الكارباني   −𝑿−     ،𝑶𝑯،  الهاليد   −𝑯ايون الهيدريد مثل :  𝑪−   ،𝑵𝑯𝟑  ،  =  الاصة المزدوجة ،

 ≡الاصة الثلاثية 

 

ونات وذلك بسبب زيادة عدد المجاميع الواهبة      .الموجبة  بذرة الكاربون المرتبطة للالكير

 

 

 

 

 
 

ي تعزى اليها التفاعلات الكيميائيةهي تعتير الآصة المزدوجة 
تميل حيث  للالكينات المجموعة الفعالة النر

  صولالالكينات لأشباع الآصة المزدوجة للو 
 
ي   الى حالة اكير استقرارا

ر
، وذلك باضافة ذرتي   او مجموعتي   الى ذرئ

 . كاربون الآصة المزدوجة
 

  الموجب الايون يضاف نه : ))القاعدةعلى ا تنص هذه
ً
 والحاوية المزدوجة بالآصة الكاربون المرتبطة ذرة الى اولا

  اكير  كاربونيوم آيون لتكون ذرات الهيدروجي    من اكير  عدد على
 
 الكاربون ذرة الى السالب يضاف الآيون ثم استقرارا

 الاخرى((
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اضافة جزيء الهيدروجي   )الهدرجة(:   ①   

وهي طريقة ،  مساعد كالبلاتي   أوالبلاديوم والنيكل وبوجود الحرارة والضغط الهيدروجي   بوجود عامليضاف  حيث

 النباتية .  ت وهدرجة الزيوتصناعية لتحضي  الالكانا

  

 

 

 

 

 

 اضافة الهالوجينات )الهلجنة(: ② 

وم  محلول اضافة عند ي  المذاب )احمر اللون (الير
 
 اللون اختفاء نلاحظ المزدوجة الآصة الى الكاربون كلوريد رابع ف

وم تفاعل دلالة على الاحمر ي الهاليد مركب وتكوين المزدوجة الآصة مع الير
 
 للكشف طريقة العملية هذه وتعتير  ثنائ

وم الاحمر .  والالكي    الالكان بي    للتميي    او.المزدوجة الآصة عن    ، حيث ان الالكان لايتفاعل ولايتغي  لون الير

وم  محلول يمكن ذلك باضافة ي  المذاب )احمر اللون (الير
 
كلاهما ، فالمركب الذي  الى الكاربون كلوريد رابع ف

ي 
وم سيكون هو الاثلي   يختق      :  فيه اللون الاحمر للير

 

 

 

 
 

 (: HXاضافة هاليد هيدروجي   )③ 

 حسب قاعدة ماركوفنيكوف
 
 .   مشتق احادي الهاليد، والمركب الناتج هو  حيث تتم الاضافة ايضا

 

 

 

 

 

 

 لان الاضافة تتم وفق قاعدة ماركوفنيكوف وكمايلىي : 
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يتيك④      𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒  اضافة حامض الكير
 
:وتحليل الناتج مائيا

يتيك المركزعند اضافة   يتكون الكحول المقابل وتتم   𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒   حامض الكير
 
الى الالكي   ثم تحليل الناتج مائيا

 وفق قاعدة ماركوفنيكوف 
 
ي الصناعة النفطية الاضافة ايضا

 
لفصل الالكينات عن الالكانات ، يستعمل هذا التفاعل ف

 وتعتير طريقة تجارية لتحضي  الكحولات . 

 

   

 

 

 

:   Polymerizationالبلمرة   ⑤  

 مع )مونمر (  بالاتحاد المنفردة  الالكي    تتضاعف جزيئات حيث للالكينات الاضافة تفاعلات من نوع وهو  

يتيكحامض  مثل عامل  مساعد بوجود بعضها ة تدعى مولية كتلة ذا مشبع واحد جزيء لتكوين الكير    بوليمر كبي 

Polymer   : مثل 

                

 

 

 

ي الهواء   
 
ق الالكينات ف ي الالكي   بلهب داخن تحير

 
ي اوكسيد  لان نسبة الكاربون ف

 
ي الالكان  مكونه غاز ثائ

 
اكير مما ف

، حيث ان الالكان الكربون  وبخار الماء ومحررة طاقة ، ويمكن اعتبارها طريقة اخرى للتميي   بي   الالكان والالكي   

ق بلهب ازرق  غي  داخن  اق الاثلي   :  .يحير
 احير

ً
 فمثلا

 

 

 

 
ً
ي اللون( مع الاصة المزدوجة للالكي   مسببة اختفاء اللون هي عملية تفاعل محلول برمنكنات البوتاسيوم )بنفسجر

منكنات ، وتستخدم ي للير ، حيث ان الالكان لايتفاعل مع والالكينات   الالكانات بي    للتميي    الطريقة هذه البنفسجر

منكنات  .محلول الير

ي   
 
منكنات البوتاسيوم مخفف بارد  عند مزج محلول مائ ي   KMnO4لير

ي اللون  مع الالكينات يختق  البنفسجر

ي الهيدروكسيل 
 
 الى مشتق ثنائ

 
ي بسرعة نتيجة لأكسدة الآصة المزدوجة جزئيا ويظهر  (كلايكول)الاثلي    اللون البنفسجر

 : ي أوكسيد المنغني  
 
ي هو ثنائ

 راسب بن 
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ي المعادلة الاتية : المركز الساخن اما اذا استعمل محلول برمنكنات البوتاسيوم   
 
 فيتأكسد الاثيلي   بشكل تام كما ف

 

 

وم الاحمر  ،    – 1   اق   ،   باستخدام  – 2باستخدام ماء الير  باستخدام برمنكنات البوتاسيوم    .  – 3الاحير

 ) راجع الفصل(      

سحب جزيئة ماء من الكحول : ①  

يتيك باستعمال ذلك يتم لالكي    ا يتحررحيث   ℃ 165   حرارة درجة الى وتسخينهما الكحول مع المركز حامض الكير

 . المقابل

 

     

 

 

 

     

 

 

 

ي .    
 واجب بينر

 

الألكيل:   هاليد من  HXجزيئة   سحب② 

ي  المذاب KOH  البوتاسيوم هيدروكسيد مثل قاعدة قوية مع R - X الالكيل  هاليد سخي   بت يتم ذلك
 
كحول )كعامل  ف

 .بسهولة لكي   الا يتحررحيث  مساعد(
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 ذرات من اقل عدد على اافراده تحتوي متسلسلة متشاكلة ثالث تعتير  مشبعة غي   هيدروكاربونات وهي 

 مقار  الهيدروجي   
ً
،  R—C≡C—R   ، صيغتها العامة العام   قانونها ، ثلاثية آصة تحتوي على   لالكيناتبا نة

الاصة الثلاثية )اقل فعالية من المزدوجة( ، وكذلك ذرة الهيدروجي    ما ه فعالتي    تي   مجموعفيها     R—C≡C—Hأو  

الطرفية .  

 حسب الخطوات الاتية :  الالكان يتم تسمية 

قيم من ونبدأ مستمرة كاربونية سلسلة اطول نختار  - 1              ثلاثيةللاصة ال القريب الطرف من الكاربون ذرات بير

 ( بحيث              
 
 المقابل لعدد ذرات الكربون ويستبدل المقطع )آن(  الالكان اسم لها ويعط تعط اقل الارقام دائما

 ين( . آبالمقطع )              

 تعي   المجاميع المعوضة ) المرتبطة بالسلسلة الكربونية( وترقم بارقام ذرات الكربون المرتبطة بها .  – 2           

ية  – 3            ي حالة وجود اكير من مجموعة معوضة )مختلفة( تسمى حسب الابجدية الانكلي  
 
 ف

ي ، رباعىي .  – 4           
ر
ي ، ثلائ

 
ي حالة وجود اكير من مجموعة معوضة )متشابهه( تستخدم المقاطع : ثنائ

 
 ف

( بي   الرقم والحرف  -رقام  والشارحة )تستخدم الفاصلة ) ،( بي   الا –  5           

 

    

                                                                                                                                                    Br 

                CH3−C≡C−CH2−CH3                      CH3−CH−C≡CH                             CH3−C−C≡CH 

                                                                                         CH3                                                   Br     

 بنتاين – 2                               بيوتاين     - 1 –مثيل  –3                        بيوتاين - 1 –ثنائي برومو  -3,3                      

 

 

 

                        CH3                                                                         CH3             Br 

            CH3−CH−CH−C≡C−CH3                 CH3−CH2−C−C −C≡C –CH2                      CH≡C−CH−CH3                         

                                CH2                                                                 CH3                                                        Cl                                                                       

                                CH3    

هكساين -           2 –مثيل -5 -اثيل-4هبتاين               - 2 –مثيل  نائيث - 4،4 -برومو  – 1            بيوتاين  - 1 -كلورو  -3         
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 .سوائل والبقية غازات الاربعة الاولى والافراد المولية، الكتلة بزيادة غليانها درجة تزداد  - 1

ي  الذوبان قليلة  - 2         
 
ي المذيبات تذوب ولكنها القطبية والمذيبات الماء ف

 
 العضوية          ف

 

الهيدروجي   )الهدرجة(:   اضافة①  

والنيكل وبوجود الحرارة والضغط ،وتتم العملية  حيث يضاف الهيدروجي   بوجود عامل مساعد كالبلاتي   أوالبلاديوم

على مرحلتي   الاولى يتكون فيها الالكي   والثانية يتحول الالكي   الى الالكان . وهي طريقة صناعية لتحضي  الالكانات 

 وهدرجة الزيوت النباتية . 

 

:    (HX)الهيدروجي    جزيء هاليد اضافة  ②

ي الهاليد    
 
 حسب قاعدة ماركوفنيكوف ،ولكن على مرحلتي   والمركب الناتج هو مشتق ثنائ

 
 :حيث تتم الاضافة ايضا

 

 

 

 

ي .  
 واجب بينر

 

الهالوجي   )الهلجنة(:  اضافة  ③

 حيث تتم الاضافة بسهولة ، ولكن على مرحلتي   والمركب الناتج هو مشتق رباعىي الهاليد    : 

 

( مع فلز  لثلاثيةا الآصة بذرة كاربون المتصلة )ذرة الهيدروجي    الحامضية الهيدروجي    ذرةاستبدال  تفاعلات وهي 

ي  الصوديوم لتكوين
 
   : المقابلالالكاين  يحررل مائيا حلليتيمكن ان الذي ، ملح استليد الصوديوم الاحادي أو الثنائ
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ي : هو الالكاين الذي يحتوي على ذرة هيدروجي   طرفية  
مرتبطة بذرة كاربون قابلة للاستبدال الالكاين الحامض 

ي فلا يحتوي على هيدروجي   اما  بيوتاين .  – 1مثل    R—C≡C—H  صيغتة العامة الاصة الثلاثية
الالكاين الغي  حامض 

 بيوتاين .  -2، مثل   R—C≡C—R   العامة طرفية صيغتة

 

حيث   𝑨𝒈 𝑵𝑯𝟑)𝟐𝑶𝑯  الامونياكي  الفضة هيدروكسيد وهو كاشف تولن بأستخدام همابين التميي    يمكن 

ي  الفضة من استليد ابيض راسب ويعطي  بيوتاين -1 تولن كاشف يتفاعل
 
 لا لانه بيوتاين -2 مع يتفاعل لا حي    ف

 وحسب المعادلة :   فعالة حامضية هيدروجي    ذرة يحتوي على

 

 

 

:  أ(
 
يا  تحضي  غاز الاستيلي   صناعيا ومختير

ي المعادلة  : ①
 
ي لكاربيد الكالسيوم كما ف

 
  من التحلل المائ

 

 

 

ي المعادلةمن ② 
 
 : التسخي   الشديد لغاز الميثان بمعزل عن الهواء كما ف

 

 

 

 ب( تحضي  الالكاينات ذات الكتلة المولية العالية: 

ثم  بمفاعلته مع فلز الصوديوم ومن الى استيليد الصوديوم غاز الاستيلي    تحويل حيث يتمعلى مرحلتي   تحصر  

 . بتفاعل استيليد الصوديوم مع هاليد الكيل مناسب

 

 أ(  
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 ب(       

 

 

 

 

 

 

  أ(   

 

 بروباين                      

 

 

 ب(      

 

 بيوتاين -2                    

 

 

 

 

 

                                        ي بالتوفيق والنجاح الباهر
ي لجميع طلبنر

ر
 مع أمنيائ
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حرارة تقدر  نتج عنه(  Big Bangيعتقد ان الكون الذي نعيش فيه تكون نتيجة ما يسمى بالانفجار العظيم )  

ية ب ة من الطاقة  ، واعداد هائلة من، و بلايي   الدرجات السليلي   وتونات  كمية كبي  الجسيمات الدقيقة )الير

ونات ي تكونت منها العناص المختلفة (والنيوترونات والالكير
كانت المادة تأخذ شكل البلازما  وهوما و . فيما بعد  والنر

ي يمثل الحالة الرابعة للمادة  
ونات السالبةالنر .      هي بحر من النوى الموجبة والالكير

 

    

ة جسيمات من جميع العناص تتكون   اساسية جسيمات من تتألف بدورها وهذه  Atoms   الذرات تدعى صغي 

ونات كتلة من بكثي   اكير  وتكون الذرة كتلة معظم فيه تتمركز  Nucleus   بالنواة تتمثل ي    −𝒆  الالكير
 هي النر

ة جسيمات ة بسرعة النواة حول تدور صغي   . سالبة شحنة وتحمل كبي 

وتوناتتتألف النواة من  ،  الموجبة للنواة الشحنة تكون سبب  +𝑷 لها يرمز الشحنة موجبة جسيمات وهي  الير

  الجسيمي    هذين على ويطلق ،   °𝒏 لها ويرمز الشحنة متعادلة جسيماتوهي النيوترونات   وكذلك
 
   .  بالنويات معا

وتونات  عدد موعمج ليمثو   عدد ويدعى ،   A   له بالرمز يرمزو   Mass number الكتلة عددب  النيوترونات  +الير

وتونات ي  الير
 
ونات ايضا يساوي وهو Z   بالرمز له يرمزو   Atomic numberالذري  العددب اةالنو  ف ي  عدد الالكير

 
 ف

ي  يب العنصرترت يحدد والذي الشحنة المتعادلة الذرة
 
يمكن التعبي  عن أي عنصر بدلالة رمزه . الدوري الجدول ف

 وعدده الذري وعدد الكتلة كمايلىي : 

 

                Z   =  𝑷+ =  𝒆− 

                                                         A  − Z  = 𝒏°                                                                       رمز العنصر 

                A  = 𝑷+ + 𝒏° 

 

   

𝒏° 𝑷+ 𝒆− A Z نصرالع 

𝒏° = 𝑨− 𝒁 = 𝟏𝟐 𝑷+ = 𝒁 = 𝟏𝟏 𝒆− = 𝒁 = 𝟏𝟏 23 11 Na 

𝒏° = 𝑨 − 𝒁 = 𝟔 𝑷+ = 𝒁 = 𝟔 𝒆− = 𝒁 = 𝟔 12 6 C 

𝒏° = 𝑨− 𝒁 = 𝟏𝟔 𝑷+ = 𝒁 = 𝟏𝟓 𝒆− = 𝒁 = 𝟏𝟓 31 15 P 

 

ي .   
 واجب بينر
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 على التعتير النواة مركز ثقل الذرة   
ً
 مقارنة

 
 رغم ان حجمها صغي  جدا

ككل حوالىي     بحجم الذرة
𝟏

𝟏𝟎,𝟎𝟎𝟎
 الذرة هو فضاء تدور فيه من حجم الذرة وبقية  

ونات   بي    الألكير
 
ونية ، ورغم المسافة البعيدة نسبيا  حول النواة مكونة سحابة الكير

ونات    لا ان قوة جذب النواة يكونان وحدة واحدة . ويقدر حجم الذرة والنواة ا الألكير

حوالىي   الفعلىي 
𝟏

𝟏𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎
 د من السنتمير الواح   

 

     

             

 

 

 

 

وتون وكتلة النيوترون نلاحظ من الجدول ان       ون بحوال     اكبر منكتلة البر
 مرة , لذلك تعتبر النواة مركز ثقل الذرة .  1800كتلة الألكب 

 

ي العدد الذري )عدد هي   
 
ك ف ي عدد الكتلة )عدد النيوترونات(  لكنها تشير

 
ذرات العنصر الواحد تختلف ف

ي الصفات النووية . ال
 
ي الصفات الكيميائية ولكنها تختلف ف

 
تونات( ،تكون متشابهه ف  ير

ي الطبيعة ، 
 
ي نسبة الوفرة ف

 
 نظي  ،  280يقدر عدد النظائر الطبيعية حوالىي  و تختلف النظائر ف

 نظي  .  500والصناعية حوالىي 

 

 يوجد للهيدروجي   ثلاث نظائر هي :   

               

 

 

 

 

                                                        𝑯𝟏
𝟏              ,         𝑯   𝟏

𝟐         ,           𝑯𝟏
𝟑  

 

𝑼𝟗𝟐                                                    يوجد لليورانيوم ثلاث نظائر هي : و 
𝟐𝟑𝟖              ,         𝑼   𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟓         ,     𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟒 

               

الكتلة لنظائر العنصر الواحد  متوسط اعداد ، أيمن معدل كتل جميع نظائر العنصر الواحد يمكن حسابها 

ي وفرتها النسبي
 
 ف
 
وبا ي الطبيعة، وتقاس بوحدة كتلة ذريةمصر 

 
 ، وحسب العلاقة التالية :   amu   ة ف

 amuالكتلة بوحدة   الكتلة بالغرام 

ون  𝒈 0.00055  amu   𝟐𝟖−𝟏𝟎 × 9.11 الالكير

وتون  𝒈 1.00727  amu   𝟐𝟒−𝟏𝟎 × 1.672 الير

 𝒈 1.00866  amu  𝟐𝟒−𝟏𝟎 × 1.674 النيوترون
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للعنصر =  الذرية الكتلة            
  ×وفرته النسبية  +( كتلة النظب   الثالث×وفرته النسبية  

 (كتلة النظب   الأول×وفرته النسبية  + (كتلة النظب   الثان 

𝟏𝟎𝟎
  

 

  

=  Bـ  ل الذرية الكتلة                                  
  ×وفرته النسبية    

 (كتلة النظب   الأول×وفرته النسبية  + (كتلة النظب   الثان 

𝟏𝟎𝟎
 

=  Bلـ   الذرية الكتلة                                  
    𝟖𝟏.𝟐 ×𝟏𝟏 ) +  𝟏𝟖.𝟖 ×𝟏𝟎 ) 

𝟏𝟎𝟎
                  10.812  amu

 

ي  .   
واجب بينر

 

ي  
 
ي علم الآثار ف

 
ي معالجة الأورام السرطانية وتضخم الغدة الدرقية  ، وتستخدم ف

 
ي : تستخدم ف ي المجال الطنر

 
ف

ي المجال اعمارالصخور والمتحجرات  تقدير
 
ي صناعة اجهزة السيطرة والقياس وف

 
ي المجال الصناعىي فتستخدم ف

 
اما ف

بة وصناعة الأسمدة الكيميائية  ي ابحاث خصوبة الير
 
 . الزراعىي فتستخدم ف

 

 

ه ولايقوم باطلاق أي نوع من الأشعاعات )غي  مشع( ، ويعود عدم استقرارية هو عملية ثبا  ت العنصر أو نظي 

ي نواة العنصر
 
وتونات ف     العناص )المشعة( الى نسبة عدد النيوترونات الى الير

𝒏°

𝑷+
ي حالة      

 
وتكون هذه النسبة واحد ف

ي حالة النوى الغي  مستقرة مما يجعلها تطلق اشعاعات معينة لكي تستقر  وهذا  ، واكير منالنوى المستقرة 
 
الواحد ف

ي  
 
مايسمى بالنشاط الاشعاعىي .  عنصر مشع .  50الطبيعة حوالىي   ويوجد ف

 

 ذرية 
 
ي تمتلك اعدادا

ي تقارب فيها تكون نوى الذرات الاكير استقرارا هي النر
ة والنر  صغي 

 نسبة    
𝒏°

𝑷+
  عن الواحد الصحيح تزداد هذه النسبةوبزيادة العدد الذري  الواحد الصحيح .    

ي ذلك الى العلاقة بي     
 
وتوناتبي    قوى التجاذب النووية ويعود السبب ف ونات  الير  والنيير

ي الطبيعةتعتير )  
 
وتونات (اقوى القوى ف  .نفسها  وقوى التنافرالكهربائية الساكنة بي   الير

ي النواة ، زاد  كلماحيث     
 
وتونات ف وتونات ، أي  العدد الذري زاد عدد الير  وكذلك يزداد تزداد قوى التنافر بي   الير

عدم استقرار النواة يزداد وبالتالىي  القوة النووية للتغلب على التنافر أي تزداد نيوترونات العدد    

 

وتو  بي    التنافر على للتغلب اللازمة الطاقة هي   وتونات على وللمحافظة نات الموجبةالير  والنيوترونات الير

  الصغي   حجمها ضمن داخل النواة سوية
 
 .   جدا

 
جدا
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 :بالتسلسل التالية  باتباع الخطوات ذلكو  

وتونات بوحدة 1        ي السؤال(  amu(  نجد مجموع كتل الير
 
ب عددها )يعط ف وتون × وذلك بصر      كتلة الير

 1.00728  amu              

ي السؤال(  amu(  نجد مجموع كتل النيوترونات بوحدة 2       
 
ب عددها )يعط ف كتلة النيوترون  × وذلك بصر 

1.00866  amu             

وتونات + كتل النيوترونات3         ( 2+ ناتج الخطوة  1) ناتج الخطوة     ( نجمع كتل الير

       4 𝒎   ) ي السؤال( نجد فرق
 
   3وناتج الخطوة  الكتلة بي   الكتلة الذرية للعنصر ) تعط ف

ب ناتج خطوة   Kgالى     amuمن وحدة    𝒎 ة الكتل (  نحول فرق5        .𝟏  ×  4بصر    (يحفظ) 𝟏𝟎−𝟐𝟕 × 𝟔𝟔

 :   E  نستخدم معادلة انشتاين لحساب طاقة الارتباط  ( 6       

                                                                                                    𝑬 = 𝒎 𝑪𝟐         

 يحفظ       (𝒎/𝒔 𝟏𝟎𝟖 × 3)شعة الضوء     𝑪  : حيث              

                          𝒎    بوحدة   فرق الكتلةKg       ( 5) ناتج الخطوة 

 

  

                   82  ×  1.00728  =  82.567 

                                                                                         208.65    amu         

                 125  ×  1.00866  = 126.083 

                 208.65   −   207.2    =  1.45    amu          

                  1.45   amu    × 𝟏. 𝟔𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕   =    𝟐. 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕  𝑲𝒈    
               

                𝑬 = 𝒎 𝑪𝟐       𝑬 =  𝟐. 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕) ×  𝟑 × 𝟏𝟎𝟖)𝟐
 
         2.16×𝟏𝟎−𝟏𝟎  𝑱𝒐𝒍𝒆      

 

ي  .  
 واجب بينر

ي  .  
 واجب بينر

 

ي عام  
 
ي بيكرل  1896ف ي اكتشف العالم هي 

 
تضبيب صفائح فوتوغرافية )تحولها من اللون الاسود الى الابيض( ف

 انطلق من اليوانيوم واثر على اللوح   ادراج
 
 غي  مرئيا

 
مكتبه المحتوي على بعض خامات اليورانيوم فاستنتج ان اشعاعا

ي . 
 
 الفوتوغراف
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 النووية الاشعاعات بانبعاث العناص احد فيها نوى تتحول عملية وهو 

 ، حيث ان لبعض النوى أكير  جديدة نوى عالية الى طاقة ذات           
 
 استقرارا

 نوى نظائر            
ً
 مكونة

 
 الذرية غي  المستقرة القدرة على الانحلال تلقائيا

 جديدة مستقرة            وتعتمد شعة انحلال النواة على مكوناتها ومستوى 

 طاقة النواة .            

 

اق المواد وقد سميت   ي القابلية على اخير
 
بينت الدراسات وجود ثلاثة انواع من الاشعاعات المؤينة تختلف ف

اقها   𝛄وكاما  ،   𝛃وبيتا   ،     𝛂الثلاثة الاولى من الابجدية اليونانية   الفا بالاحرف ي اخير
 
وتتفاوت انواع الاشعاعات ف

للمواد .  

 

 

 

 

 

 

او  αونيوتروني   فهي تمثل نواة ذرة الهيليوم يرمز لها  وتوني   دقائق موجبة الشحنة تتألف كل دقيقة من بر  

 𝑯𝒆𝟐
𝑼𝟗𝟐اليورانيوم   عنصر نظي  ، تتكون نتيجة انحلال  أنواع الاشعة وهي أثقل  𝟒

𝑻𝒉𝟗𝟐الى عنصر الثوريوم    𝟐𝟑𝟖
𝟐𝟑𝟖    :

  

                                        𝑼    →    𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖 𝑻𝒉𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟖    +   𝑯𝒆𝟐  𝟒

 ويمكن ايقاف مسار أشعة ألفا بوساطة قطعة رقيقة من الورق .      

 

ها على المواد كبي  حيث تعمل عند اصطدامها بالمواد 1  ونات المادة مما يؤدي الى (  شدة تأثي   على ازاحة الكير

 تأينها .                

وني    2          
ها على المواد قصي  جدا شعان ما يتحد مع دقائقها الكير ونات المزاحة نتيجة )( مدى تأثي   من الالكير

𝑯𝒆𝟐   →  :       فتتحول الى ذرة غاز الهيليوم  (تأين المادة               
𝟒       𝛂  +   2 𝒆 −

 

ونات تتم  ون  ي   بمدى أكير هي عبارة عن سيل من الالكير  باشعة الفا لأن حجم الالكير
 
اق المواد قياسا لاخير

 مما يمكنه من النفوذ الى مدى صغي  
 
 قياسا

 
  جدا

 
ونات ذرة المادة ويرمز لها أيضا 𝒆−𝟏    أكير عير مدارات الكير

، يمكن   𝟎

𝑪𝟔  الكاربون نظي   خلال  انحلال منان تتكون 
𝟏𝟒 وجي     نظي   الى    

𝑵𝟕النير
𝟏𝟒      :  

                                                  𝑪𝟔
𝟏𝟒    →   𝑵𝟕

𝟏𝟒  +  𝒆−𝟏
𝟎     

 لا يمكن ايقاف مسارها بقطعة ورق وانما بقطعة خشب  
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 تساوي شعة الضوء  
 
ق( وهي موجات كهرومغناطيسية عديمة الشحنة ذات شعة عالية جدا ي الير

 
، )تشاهد ف

اق المواد والمرور فيواخطر  تعتير أقوى ها قدرة على اخير  وأكير
 
ا ها الى مدى أكير من قدرة دقائق الفا أنواع الاشعة تأثي 

   وبيتا ،
 
𝜸𝟎    ويرمز لها أيضا

𝑪𝒓𝟐𝟒نظي  الكروم   ويمكن ان تتكون نتيجة انحلال  ،    𝟎
𝑽𝟐𝟑 الفناديوم  الى   𝟓𝟏

عند قصفه   𝟓𝟏

 باشعة بيتا : 

                                     𝑪𝒓𝟐𝟒
𝟓𝟏  +   𝒆−𝟏

𝟎   →   𝑽𝟐𝟑
𝟓𝟏  +   𝜸𝟎

𝟎      

 .ويمكن اضعاف شيانها بوساطة حاجز من الكونكريت المسلح 

     

 

 ( العنصر المشع تكون جميع مركباته مشعة . 1

ي جميع حالاته )صلبة 2          
 
 ف
 
 غازية( .  –سائلة  –(  العنصرالمشع يكون مشعا

 و ( نواة العنصر المشع لا تصدر جسيمات ألفا 3          
 
 ها، وقد يصاحبفقط بيتا  ( أو)  ، ولكن قد تصدر ألفابيتا معا

 اشعة كاما .  انطلاق              

ل النشاط الإشعاعىي لعينة مشعة لا يتأثر 4          
ّ
 حرارة ولكنه يتوقف على نسبة العنصر الضغط أو درجة بال(  معد

ي العينة .               
 
 المشع ف

ها إلى نواة عنصر آخر .  انبعاث جسيم بيتا أو جسيم ألفا من نواة العنصر المشع (  5          
ّ
يحول

 

ي الثانية . فعندما يقال ان مصدر كوبلت شدته 
 
ي تحدث ف

ي ( الف بكرل   50)تمثل عدد الانحلالات النر
فهذا يعن 

ي 
 
يعرف بأنه عبارة عن انحلال )الذي  Bqالبكرل و    Ciوحدات قياسها الكوري  ،  الف نواة   50كل ثانية    انه ينحل ف

ي الثانية
 
  (واحد ف

                                                         1 Ci  =  37,000,000   Bq 

 

  كمية نصف لانحلال اللازم الوقت يمثل
 
  ماكان نصف استهلاك اي المادة اشعاعيا

 
  موجودا

ً
 نويات من اصلا

 . روفمع يعي طب ابتث نصف عمر  له ختلفةالم صالعنا نظائر من نظي   لكل وان .المادة المشعة

ي   الاصلية )الأم(عةالمش رالنظائ تتحلل *  
 
 البنت بعنصر تسمى عناص مستقرة الى  )متتابعة سلسلة ( خطوات عدة ف

   )الوليدة(

 

 لايتغي   فانه لذلك لخارجية ا واملالع يهعل ؤثرولات تالذرا على خصائص للنظائر النصف عمر ( يعتمد1

 بها خاص نصف عمر مشعة ولكل نواة طبيعيا ثابتة قيمة هو بل الوقت حسب              

 عمر لها ويكون فتنحل بسرعة استقرار الاقل اما اطول نصف عمر ولها ببط   استقرار تنحل الاكير  ( النويات2         

   جدا ي  قص نصف              

ي الى ملايي   السني   (  3         
 
 تتفاوت قيم اعمار النصف للنظائر من ثوائ
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ي  القصي   النصف عمر ذات المشعة العناص تستخدم
 
ي  نوويالطب ال ف

 
 لكي  طانيةالسر  اضالامر  بعض جةمعال ف

ي  النصف عمر ويستخدم زمن كما للمرض   البعيد المدى على خطرا تشكل مصدرا مشعالا 
 
 الاشجار اعمار تقدير ف

 والمتحجرات   ورفات
ر
. الموئ

 

   : يمكن حساب عمر النصف حسب المعادلة التالية 

                                                       𝑵𝒕  =  
𝑵𝟎

𝟐
 𝒕 𝒕𝟏

𝟐⁄
⁄ )

               

 :  الكمية المتبقية من المادة المشعة    𝑵𝒕حيث :    

             𝑵𝟎     من المادة المشعة  صلية:   الكمية الأ 

                 t     زمن الأنحلال   : 

 

    

𝑵𝒕  =  
𝑵𝟎

𝟐
 𝒕 𝒕𝟏

𝟐⁄
⁄ )

 𝑵𝒕  =  
𝟏𝟔

𝟐 𝟏𝟎.𝟒 𝟐.𝟔⁄ )
     𝑵𝒕  = 

𝟏𝟔

𝟐 𝟒)
     𝑵𝒕  =  

𝟏𝟔

𝟏𝟔
  g        𝑵𝒕  = 𝟏 𝒈  

    

𝑵𝒕  =  
𝑵𝟎

𝟐
 𝒕 𝒕𝟏

𝟐⁄
⁄ )

 𝟎. 𝟐𝟓 =  
𝑵𝟎

𝟐 𝟒𝟐.𝟗 𝟏𝟒.𝟑⁄ )
     𝑵𝒕  = 

𝑵𝟎

𝟐 𝟑)
      𝟎. 𝟐𝟓 =  

𝑵𝟎

𝟖
       𝑵𝟎 = 2 g

 

ي .  
واجب بينر

 

ي .  
واجب بينر

 

ي تؤدي الى تحولها من نوية الى اخرى . التفاعلات النووي
ي النواة والنر

 
ي تحصل ف

ات النر  ة :  هي التغي 

ي عن التفاعلات النووية بدلالة الرموز والاعداد الذرية وعدد الكتلة للعناص المعادلات النووية :  
 
        هي تعبي  كيميائ

ي  متساوي الكتلة واعداد للاعداد الذرية يالجير  فيها المجموع يكون ان الداخلة الناتجة منه ،  ويجب       
 
ي  ف

 
 طرف

 المعادلة .        
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ون بروتون نيوترون  كاما بيتا الفا الكير

𝒏𝟎
𝟏  𝑷𝟏

𝟏  𝒆−𝟏
𝟎  𝑯𝒆𝟐

𝟒  𝒆−𝟏
𝟎  𝜸𝟎

𝟎  

 

 

    𝒆−𝟏
ون           𝟎 الالكير

   

        𝑿𝟏𝟑
𝟐𝟓 

 

 

ي .         
 واجب بينر

 

         1)     𝑨𝒍𝟏𝟑
𝟐𝟕  +   𝑯𝒆𝟐

𝟒   →   𝐗                                       2)    𝑺𝒊𝟏𝟒
𝟐𝟕    →   𝒆−𝟏

𝟎  +      𝐗 

         3)     𝑩𝒊𝟖𝟑
𝟐𝟏𝟒     →   𝑯𝒆𝟐

𝟒  +   𝐗                                   4)    𝑪𝒐𝟐𝟕
𝟓𝟗  +   𝒏𝟎

𝟏   →   𝐗   

ي         
 واجب بينر

 

   

         1)     𝑨𝒍𝟏𝟑
𝟐𝟕  +   𝑯𝒆𝟐

𝟒   →   𝑷𝟏𝟓
𝟑𝟎  +   𝐗                             2)    𝑷𝒃𝟖𝟐

𝟐𝟏𝟎    →   𝑩𝒊𝟖𝟑
𝟐𝟏𝟎  +     𝐗 

         3)     𝑭𝒆𝟐𝟔
𝟓𝟗     →   𝑪𝒐𝟐𝟕

𝟓𝟗  +   𝐗                                   4)    𝑭𝟗
𝟏𝟖    →   𝑶𝟖

𝟏𝟕  +   𝐗  

         5)     𝑩𝒊𝟖𝟑
𝟐𝟏𝟒     →   𝐗 +   𝑻𝒍𝟖𝟏

𝟐𝟏𝟎                                6)    𝑪𝒓𝟐𝟒
𝟓𝟏  +   𝐗  →   𝑽𝟐𝟑

𝟓𝟏  +  𝜸𝟎
𝟎   

ي         
 واجب بينر

 

 : الانحلال
ً
ي  النووي اولا

 
 : التلقائ

او  الفا دقائق منها وينبعث استقرارا واكير  اخف انوية تلقائيا الى المستقرة غي   الثقيلة العناص أنوية انحلال هو

الفا .   دقائق واطلاق نظي  الثوريوم الى تلقائيا اليورانيوم نظي   تحول مثل كاما اشعة او بيتا
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ي :  النووي الغي   التفاعلثانيا : 
 
 التلقائ

 ويتم بقصف النواة بجسيمات او نوى خفيفة مثل قصف نواة نظي  الكلور بالنيوترون  : 

           𝑪𝒍𝟏𝟕
𝟑𝟓  +   𝐧𝟎

𝟏   →   𝑺𝟏𝟔
𝟑𝟓  + 𝑷𝟏

𝟏   

 

 ثا 
 
 : Nuclear fission : الأنشطار النووي لثا

ي الكتلة وتكوين عن
 اص هو انشطار نواة ثقيلة الى نواتي   متوسطنر

. مع تولد كميات ضخمة من الطاقة الحرارية والاشعاعية  جديدة        

 

ي اليورانيوم   𝑼𝟗𝟐   يستخدم نظي 
𝑷𝒖𝟗𝟒    والبلوتونيوم    𝟐𝟑𝟓

 الانشطار تطبيقات ومن ،   كمواد انشطارية     𝟐𝟑𝟗

الانشطار  حدوث اثناء الطاقة المتولدة كمية على السيطرة خلال الكهربائية من الطاقة جلانتا  النووي المفاعل النووي

 .

 

 : الأندماج  النووي 
 
 : Nuclear fusionرابعا

  ويحدث اثقل لتكوين نوى خفيفة نوى اندماج فيه يتم تفاعل هو 

يوملن يفةالخف ةللانوي الاندماج         𝑫𝟏   ظائر  الهيدروجي   الديوتي 
𝟐     

يتيوم   وال         𝑻𝟏 ير
𝟑 𝑯𝒆𝟐 الهيليوم  غاز  ذرة لانتاج  

𝟒  تحرر طاقة مع   

 :  هائلة         
 
 جدا

                                                                                   𝑫𝟏
𝟐   +   𝑻𝟏

𝟑    →    𝑯𝒆𝟐
𝟒  +   𝐧𝟎

𝟏  + طاقة هائلة            

 

ي  مما يطلقه الانشطار يحتاج الاندماج النووي الى طاقة عالية لحدوثه وينتج عنه انطلاق طاقة هائلة )اكير بكث

ي تمدنا بالحرارة والنور والحياة فبدون هذا التفاعل 
ي الشمس النر

 
النووي(  تظهر على شكل حرارة واشعاع كما يحدث ف

ما وجدت الشمس وما وجدت النجوم ولاحياة ، والقنبلة الهيدروجينية تعتير مثال على الاندماج النووي .  

 : Geiger Counterكايكر   عداد ( 1

 جهاز يستخدم للكشف عن النشاط الاشعاعىي للمواد المشعه واساس 

 تسبب تأين  طاقة العاليةان الاشعة النووية ذات ال: عمل هذا الجهاز هو     

ي الجزء الحساس من هذا الجهاز وهذا  غاز     
 
 الآركون الموجود ف

 متقطعا    
 
 او تولد صوتا

 
 رقميا

 
 التاين يتحول الى نبضات كهربائية تدير عدادا

يشي  الى النشاط الاشعاعىي الصادر من المادة المشعة.      
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ي  )فلم باج(   (  2
 
 : Film badgeالفلم الفوتوغراف

يحة عن عبارة ي    AgBrالفضة  بروميد بمادة مغطاة البلاستيك من شر
يحة المار الاشعاع بكمية تتأثر النر  بالسرر

يحة هذه تأثر شدة من الاشعاع قياس  كمية ويمكن ي هذه فظتح . ةالمشع بالمواد السرر ي  حةالسرر
 
وتعلق  خاصة علبة ف

ي 
 
ي  لي   العام ملابس ف

 
ي  كنالاما  ف

.  الاشعاعىي  النشاط فيها يوجد النر

ي وحدة الكتلة 
 
،   Gy (Gray)وتقاس بوحدة الكري  ، من الجسم    Kgتمثل كمية الطاقة الاشعاعية الممتصة ف

  Radوالراد  

                                                   1  Gy  = 1 J / kg    =  100 Rad           

  

ي انه لا يمكن رؤيته بالعي   المجردة أو الأحساس به كحر 
 
ارة الشمس هو شكل من اشكال الطاقة تكمن خطورته ف

ي قد 
والنار لكي يمكن تجنب التعرض له وانما تتسلل الاشعاعات المؤينة الخفية الى الجسم وتنقل طاقتها اليه والنر

ات السني   ، مثل اشعة اكس وكاما والاشعة الكونية وجسيمات بيتا والفا   اوح بي   عدة ساعات وعسرر
ار تير  تؤدي الى اص 

 

 وشطان النخاع وشطان الدم شطان مثل من السرطانات عديدة انواع احداث على تعمل : جسدية مخاطر ( 1 

  مقاومةعلى  صالاشخا قابلية اضعاف الى يؤدي اكم  رىاخ يثةخب راموأو  امالعظ نوشطا الدرقية الغدة              

 الالتهابات او الاخرى الامراض              

ي  التام العقم الوراثية والى التشوهات والى الاخصاب على القابلية الى اضعاف يؤدي : وراثية مخاطر ( 2 
 
 بعض ف

  . المواليد من الذكور لى نسبةع يؤثركما    الطفرات الوراثية والى حدوث الاحيان

موجبة وسالبة ثم تتحلل هذه الايونات الى  الماء بوساطة الاشعاع سوف يؤدي الى تكوين ايونات ان تحلل  

ي 
 
 ف
 
ا ايونات اخرى وجذور حرة ذات طاقة عالية تجعلها فعالة تعمل على الاتحاد مع مكونات الخلية محدثة تغيي 

ي حدو 
ي الخلايا )الكروموسومات(. ولايعن 

 
ي الخلية او مركباتها العضوية والاجزاء الحساسة ف

 
ر الاشعاعىي ف ث الصر 

ر الاشعاع  ورة الى تعطيل كل وظائف الخلية حيث للنسيج الجي او الخلايا القدرة على اصلاح الصر  . الانسجة بالصر 

 

ي  الاشعاعات المؤينة من الانسان لحماية اساسية مفاهيم ثلاث هناك 
 مقدار : الزمن ( 1: لها  يتعرض النر

 التعرض مقدار يقل : المسافة ( 2،     عاعىي الاش  رللمصد زمن التعرض بزيادة يزداد للشخص الاشعاعىي  التعرض

ي  (  الدرع3  ،   المشع والمصدر الشخص بي    بزيادة المسافة للشخص الاشعاعىي 
ر
 يادةبز  اعىي الاشع التعرض يقلل : الواف

ي الد مكس
ر
 الاشعاعات حول رع الواف

   

                                             ي بالتوفيق والنجاح الباهر
ي لجميع طلبنر

ر
 مع أمنيائ
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    خلاصة الكيمياء للصف الثالث المتوسط 

   ملزمة الكيمياء للصف الرابع العلمي 

  400 سؤال وجواب في الكيمياء للصف الخامس التطبيقي 

  500 سؤال وجواب في الكيمياء للصف الخامس الأحيائي 

  المساعد في الكيمياء للصف السادس التطبيقي  

   المساعد في الكيمياء للصف السادس الأحيائي 
 

شرح وتلخيص المناهج بشكل سهل ومبسط , ملاحظات مهمة , حل التمارين , حل أسئلة الفصول , اسئلة وزارية 

 طريقك الامثل للنجاح والتفوق   , أسئلة اثرائية .
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